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Ifi. évfolyam. Zala-Egerszeg, 1884. február 24. 8. szám.

Előfizetési díj:
Egészé vív 4 ft., Félévre 
2 ft., Ni gyedévvc 7 i’t.

Hirdetmények :
.‘i hasábos petitsor egyszer 

9 kr., többszöri hirde­
tésnél 7 kr., Bélyegdi j 
30 kr.

Mittler petitsora 1*2 kr. Viratai, miivelési ss

A lap
szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­
kesztőséghez küldendők.

1 »érmenteilen leveleket 
csak ismert kezektől fo­

gadunk el.

kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági -U és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjeleli ik mi nclen vasa ma \ >.

Ziila-Egerszeg szt.-iváni vasiitügy.
(Folytatás.)

c,
llugv megvan e a vállalatra szükséges pénzünk? 

f■ i■ I nem sértek meg valakit, ha saját tárcám után Ítélve 
útiéi kiinondiun, hogy h-szamitva varosunk néhány 

!„ ;,/.(•> polgárát, leszámítva vidékünk vagyonos töldes 
inait, a tőlünk aránylag követelhető összeg nincs k é- 
szen. 1 >0 ez, valamint a fenti deficit se csiiggeszszen el 
i„ imiinki't. Nil mortalibus ardiuun est mondja 1 Ioratiu •;

I - akarattal és áldozatkészséggel előállítható a pénz is.
Arra el kell készülve lennünk, hogy a tőkék em- 

iI, i ,-i. a kikhez a vasút létesítése végett előmunkálataink­
kal fordulnánk, a pálya (övödeJmét s kiadásait minde- 
nvk előtt óvatosan és szakértő ismeretükkel kiszámi tani 
fogják, s miután a számítás eredménye minden esetre 
a mutatkozó hiány lesz, sem egyes pénzember, sem rész­
vénytársaság a jiáivá létesísésére vállalkozni nem log, 
hanem meg kell arról győződnünk, s kiindulási pont 
gyanánt mint axiómát elfogadnunk, hogy ha akarunk 
vasutat, azt magunknak t. i. az érdekeltségnek kell az 
utolsó krajcárig saját erőnkkel létesíteni.

F, végett tehát, mint hogy az 1881. 31. t. e. 14. 
< a kimondja, hogy az elsőbbségi kötvények az elsőbb- 

gi részvényekkel együtt az engedély okmányban meg­
állapított tőkének — (300000 frt) — háromötöd l ! -,) 
rés/1 a I 1 St N >00 forint) — nem haladhatják meg, a - v
részre vagvis egyszázhúszezer forintra a vasút kiépítése 
céljából az érdekeltségnek önmagából részvény társasagot 
kell alakítani.

részvénytársaság 1 -00 darab 1O0 forint névér 
ezen 1200 rész- 

s azok tulajdonát

Fél vi nv idők a tollhoz, hogy

úgy

téki'i türzsreszvénynycl alakítandó; 
vénv tulajdonosai építtetik a vasutat, 
képezemli az.

Az engedély az idézett törvén) 2-ik §-a szerint leg- 
teiehb IMI I kilencven) évre adatik, mely idő lejárta után 
a vasút minden kárpótlás nélkül az állam tu­
lajdon ába j 111. A törzsrészvényekre adott tőke tehát, 

lia csak a vasút jövedelme akkora nem lesz, hogy 
az ii'Ztalékbéd az ;>-("> szokásos kamaton felül meg tő­
le törlesztésre is marad a törzsrészvényeseknek visz- 
<za n, m térül.

A kiindulási alap* tehát az 1200 darab száz forin- 
íns részvény elhelyezése, vagyis ezeknek az érdekeltség 
tagjai által megvétele és a 120000 forintnak vagy egész 
összegben lett befizetése, vagy legalább is minden rész­
vényre 3<> százaléknak (30 forint) a százhúszezer forint 
után 30000 forintnak készpénzben lett befizetése, a <0 
százaléknak a lekötött ingatlan értéke által kétszeres fe­
dezetet nyújtó jelzálog! bekeblezés által biztosítása, 
községeknél törvénvszerü módon vállalt kötelezettseggel

„Zahmegye“ tárcája.

Megilleti-e a középkort az annyiszor hangoz 
tatott „sötét 6 jelző ?

oly kort
a legnagyobb elmék (!'?)

tanul-
tessek erkölcseiben, melyet már 
is „sötét“ jelzővel ruháztak fel; habozva vetem 
Hiányaim eredményét a papírra, tartva attól, hogy 
járok szerénv kis müvemmel, mint a fűzfapoéták verseimé­
inél, melyek olvashatlanul jutnak a papírkosár fene­
kére.

De mindamellett, jóllehet az utóbb említettem 
müvek sorsára jutna is értekezésem, igazságérzetem nem 
engedi, hogy oív körülmények közt, midőn sárral pisz 
kolnak be oly kort, mely tiszteletet parancsol, azt attól 
megtisztítani ne törekedjem. Igen a középkort sóletnek, 
barbárnak mondani, mint azt nem rég tette V ámbéry 
-Magyarok eredete“, dr. Bánóczy a „Phiíosophia“ es Do- 
nianovszky „A bölcsészet története“ czimü mü\ eikben. 
tiszteletlenség, sőt az ily jelzők az említett tudósok közép- 
bori ismereteire furcsa világot vetnek. Hangzatos sza­
vakkal megítélni vagy jobban mondva elitélni argu­
mentumok nél' ül valamely kort komoly tudósokhoz 
semmikép sem illik, mert ha ismernék ama kort, aligha 
nyilatkoztak volna arról úgy, amint nyilatkoztak. De men 
pace legyenek ők úgy meggyőződve, hogy a középkort 
méltán megilleti a „sötét“ jelző, lesznek tudom mindig s 
valamint voltak is ko moly elmék, kik a szóban forgó kor­
ról szebben, méltányosabban nyilatkoznak, kiknek látása 
tovább terjed a „renaissance“ koránál. Tovább, mondom, 
mert tudósaink legnagyobb része a \ oltaire-ek, Dalamber- 
tfkkel kezdik számítani a műveltség uj jáébredését, 
részben felekezeti szempontból, részben mert igy véle­
kedni ma már divat. Nem ily felekezeti szempontból

fedezése; mert mig ez meg nem történik, addig sem a 
részvétIvtársaság meg nem alakulhat, sem az elsőbbségi 
részvényeket, elsőbbségi kötvényeket ki nem bocsáthatja, 
sem az építés tényleges megkezdésére az engedély ki 
nem adatik (1881. 31. t. c. 13. •£.)

Remél leni merem, hogy az 1200 darab 100 forintos 
törzsrészvény átvállalása, erre a 120000 forint beszer­
zése, ha félre tcszsziik a sziikkeblüséget. s áldozatkész­
séggel buzgolkodmik az ügy mellett — létesíthető, mert 
az 1200 törzsrészvényből
Zala- Égerszög város — község mint erkölcsi szem élvközség
átvállal - — — 700
zalaegerszegi 20 30 vagyonosabb
lakos :>- 10 darabjával — 150
a többi zala-egerszegi lakos tekintve 
hogv 500 ház szám van, egy ház 
után csak 20 forintot, ;’> ház után 

1 drb. részvényt számítva átvállal 100 
a vidéki érdekeltség földes urai. jobb 
módit birtokosai 150
a vidéki 75 érdekeltségi község 
mint ilyen 
mítva

reszvenvnve sza-
100 

1201 >

70,000 frt 

15,000 frt

10,000 frt 

15,000 frt

10,000 frt 
720,000 frt

egészen el kell adni 150 forinttal számítva 
holdját
a 10 hold mándi rétet el kell adni; holdját 
száz forinttal számítva
30 hold város rét holdja 300 forinttal eladva 
adja továbbá a város a szükséges mennyiségű 
összes vasúti talpfákat. Tekintve, hogy a pá­
lya hossza 8000 meter, s .500 midért lehet a 
pálya udvar vonalaira számítani, — tekintve 
hogy a talpfák egymástól! távolsága átlag egy 
meter, de a kanyarulókon, a pálya udvarban 
sűrűbben vannak rakva, 0000 talpfát számít­
hatunk 1 frt 00 krral

Minthogy az alsó erdő

30825 frt

1000 frt 
0000 frt

14400 frt
30311 hold,

így holdra 24—25 talpfa esik,
hogy az e

I min
a mi bő­

üzemerdőven kikerül annélkiil, 
megtámadva volna, 
ad végre 500,000 részint téglát, részint cse­
rén zsindelt — — 5000 frt

összesen : 
hetvenezer

70225 frt 
forint értékű

összesen
Hogy Zala-Égerszögen ne találkoznék 20—30 pol­

gár, aki tehetsége arányában kétszáztól ezer kétezer 
forintig törzsrészvényeket át nem vállalna, - hogy Z.- 
Egovszeg 500 háztulajdonosa ki többet ki keveseb­
bet vagyoni tehetségéhez képest — de legalább is ket­
ten hárman négyen legiblebb öten száz forintig, átlag 
egy ház tulajdonos 20 forintig részvényeket át nem vál­
lalnak, hogy a vidéké jíildes urai s vagyonosabb 
birtokosai akkor — midőn Zala Égerszög 20 30 lakosa
15000 forintot áldoz, ugyanannyit ne áldoznának, hogy 
a vidék 7;> érdekeltségi községe összesen annvit, mint a 
városnak náluk aránylagos számra tekintve sokkal sze­
gényebb lakói ne áldoznának feltennünk nem lehet; 
mert ha ennyit sem akarunk egyénileg áldozni, akkor 
hasztalan a dologról tovább beszélni, akkor kár volt be­
lekapni 
re költeni.

Mint a fenti kiszámításból láttuk, az oroszlánrész 
700 darab részvény 70000 forinttal Zala-Egei szeg város­
nak jutott, s ez nem is lehet máskép, mert az ő legfőbb 
érdeke egész jövője forog szóban.

„Könvnyü ám kivetni, de nincs miből 
mondják erre sokan. Magam is azt mondom : 
csak egyetlen utat módot tudok ajánlani, t. i.

I mm

s még nagyobb kár az előmunkálati költségck-

tizetni:“ 
s erre én

mely összeggel a 700 darab 
törzsrészvény árát lefizette.

„Ah! ha mi a mándi rétet eladjuk, ha mi a város 
rétjét eladjuk, akkor hol lesz a bikáknak a széna?“ 

Ne tessék nevetni! Tény, hogy akadnak rövid látók, 
kik akkor, midőn a város létérdeke forog fenn, ily ki­
csinyes ellenvetésekkel állnak elő. Megnyugtathatom 
őket, hogy a még megmaradó 101 eath. hold legelőből 
a legjava helyen lekötünk tiz holdat, körül árkoljuk fél 
öles árokkal, bekerítjük tüskével, terem ott annyi egész­
séges jó széna, hogy bőven elég lesz a bikáknak.

Felkiált azután igen sok. Ah! az nem járja! a 151 
hold legelő, meg az Alsó- és Felső erdő nem a városé
mint községé hanem a városi

van 151 's| hold legelő birtokunk, ebből
el kell adni 50 holdat; 
mítva holdját
felső erdei birtokunk 20or,s|'j,

200 forinttal szá­

llóid ; ezt
10000 frt

egyes birtokosoknak 
mint volt úrbéreseknek a legelő elkülönzés folytán a 
földes ur által kiadott magán tulajdona felosztatlan kö­
zös használatban el annyira, hogy miután Zala-Egerszeg 
lakosainak semmiféle fájészati haszonvétele nem volt, s 
a fával benőtt úgynevezett Alsó- és Felső erdő terület 
is legelő illetőségbe adatott, ezen erdők is a városi volt 
úrbéres jellegű lakósoknak kiadott úrbéri legelő jogi ter­
mészetével s nem községi erdő jogi minőségével bírnak, 
ezen legelő s felső erdő területnek terveit eladását tehát 
a község, mint ilyen el sem határozhatja.

Ez ellenébe nyomban felelik : igaz ugyan miszerint 
az Alsó- és Felső erdő nem fájészati haszonvétel ha­
nem legelő illetőség fejében adatott a volt úrbéresek ja­
vára, ámile úgy a legelő valamint az Alsó- és Felső erdő 
tulajdonosa gyanánt a helyszínelés alkalmával ..Zala-Eger­
szeg mezőváros közönsége“ és nem a zala-egerszegi volt 
úrbéres birtokosság lett felvéve, — s ez a mai napig 
sem lett kiigazítva. — tehát a város mint község úgy

Ítélt a középkorról ;i protestáns Quizot „Európai polgá­
rosodás története“ czimü müvében; nem ily felekezeti 
szemüvegen át vizsgálta e kort a hires protestáns Leib­
nitz, s lám egyik sem tagadja meg a középkortól elis­
merését.. Nem ily divatos máj múlásról tesz tanúságot 
Cantu, midőn \ II. köt. 20 lapján igy ir a középkor­
ról: „Nem voltam képes durváknak nyilvánítani azon 
időket, melyek a Westminstert és a párisi Notre Dame-ot 
építették, azután (5 ran ad a és Toledo csodáit, Rheims, 
Amiens, Ar tum és Köln és Rouen székesegyházait s 
más képzelményes teremtményeit oly eredeti stylnak, 
melyet barbárnak a pedansság nevezhet; nem fartha- 
tám tudatlannak ama kort, mely feltalálta az órákat, 
a szélmalmokat, a rongypapírt, mely egyik szerzetes 
által az ellenlábuakat, egy másik által a léghajókat és 
gőzerőt, előre sejtető; mely az életbe annyi kényelmet 
hozott be; kéményeket, a kávét, ezukrot, abroszokat, 
nyársakat és üvegtükröket; mely felszabaditá a tulaj­
dont és ennek felosztása által az egyenlőséget és 
igazságosságot készítette elő; mely felélesztő a kézmíívi 
gazdaságot, mely mióta Róma Karthago felett erőt 
vett, porban feküdt; mely az érték jegyeket a váltók 
által kétszeresbe; mely az erőműtan legnehezebb fela­
datait megoldó, a ehemiát .... gazdagító ; mely az 
európai kerteknek a hüvelyeseknek és hasznos növé­
nyeknek legnagyobb részét és a ritkább szépségű vi­
rágokat, a fényűzésnek a selymet, a lovagoknak a nyer­
get és kengyelt, az optikának az iivegleneséket, a 
hajózásnak az iránytűt adta, s biztossá tőn minden 
haladást a puskapor és könyvnyomtatás által . . . .“ 
Igen tudós földiáink egy része: „Önzésében nem tud, 
nem akar igazságos lenni a múlt nemkülönben a kö­
zépkor századai, azoknak netalán kifejtett tudományos 
eredményei és elismerésre méltó erkölcsi érdemei iránt.

Az igazság szeretet hiánya tehát az, mely tudó­
saink egy részét az obiectivitas teréről a középkort ille- 

lesodorja, s ezen igazságszeretetet felébreszteni

a szóban forgó kor iránt lesz művem negativ, — positiv 
célja pedig kimutatni amennyiben tehetségemben áll, a 
„sötét“ jelző jogosulatlanságát.

Minden Korn ik megvannak a

tőleg

naga fény- és 
árnyoldal; azonban csupán ez utóbiak szerint Ítélni 
meg valamely kort, amennyire méltánytalan, ép annyira 
nem illik a komoly történetbuvárhoz, a higgadt törté­
net Íróhoz. Pálezát törni valamely kor felett csak azért, 
mivel az jellemünk műveltségi tokát el nem érte: igaz­
ságtalanság. A történet Írónak a kort a maga valósá­
gában kell felfognia annélkiil, hogy ideális eszméit abba 
át vinné: annélkiil, hogy azt a lelkében ama korról 
támadt kép szerint Ítélné. Nem a lelkűnkben támadt 
kép szerint, hanem úgy kell vennünk a kort, amint 
van. S ha úgy veszszük, soha sem fogjuk figyelmen 
kívül hagyni annak előzményeit, mint amelyek annak 
megértésé re sz ii k ségesek.

Aki tehát a középkorról akar tiszta fogalmat sze­
rezni, ki azt a maga valójában akarja megismerni, ki 
annak műveltségéből akar tudományt szerezni, az le 
gyen körültekintő, vegye számba az előzményeket és
ama körülményeket, inelvek a tiszta
fe 1 tétlen ii 1 szűkségese le­ vizsgálva

fogalom ti kutasára 
a középkort,

látni fogjuk, hogy sok van abban, ami elismerésünket 
megérdemli. Igaz, hogy a középkori művelődés tisztán 
katholikus, igaz hogy nagyobbára papok azok, kik an­
nak folvamán a művelődés zászlóját magasan lobogtat­
ták, de azt hiszem, ez nem ok arra, hogy ama kor 
felett pálezát törjünk, hogy ama kort tudatlannak, 
sötétnek, barbárnak bélyegezzük? Legyünk inkább 
büszkék arra, hogy Ázsiából mint bölcsőből indult ki a 
művelődés, melyet a nvugoti Europa tevén magáévá, 
ezáltal minden más világrészt messze felül haladt.

Ne ijedjünk meg tehát a catholieismustól, a mű­
veltség úttörőjétől, a papoktól, mint bizonyos állat a 
vörös posztótól, mert a eatholicismussal, a papokkal van

Mai számunkhoz félív melléklet és Winter Adolf stettini gyártulajdonosnak köszvény készülékét ismertető közlemény van csatolva.



a legelővel mint az erdőkkel, mint telekkönyvi tulajdo­
naival rendelkezhetik; — a minthogy eddig is a vá­
rosi képviselő testület rendelkezett az erdőkkel, — el­
adván az alsó erdőn temérdek fát, a melynek árából 
felszerelte a polgári iskolát, kifizette a bosniai fuvaro­
kat, beültettette a város két fő utcáját sorfákkal.

Rögtön válaszolják amazok: ez igy áll most, s 
hogy igv van s igy történt, elég hiba; hanem hát a te­
lekkönyvi kiigazításnak még helye van, ezt úgy a lege­
lő területnek, sőt a fával benőtt Alsó- és Felső erdő ne­
vű legelőknek is felosztását, illetőleg pedig a hányad 
részek megállapítását, a volt úrbéresek mint tulajdono­
sok egyéni — habár közös birtokába juttatását, a telek- 
könyvben kitüntetését még mindig kérelmezhetik; sőt 
még ha az alsó- és felső erdői területek jogi természe­
tük szerint is erdőknek mondatnának ki, még akkor 
is ezeknek egyéni felosztását is kérhetik, mert az 1*71. 
53. t. c. 32. §-a azt rendeli, hogy a volt úrbéresek számá­
ra kihasított erdőtér, mint ezeknek közös er de j e, 
nem pedig hogy mint községi erdő kezelendő, az 
1879. 31. t. c. Í7. §-a pedig azt rendeli, hogy az úrbéri 
rendezés alkalmából erdő illetőség fejében a volt úrbé­
resek tulajdonába átment erdők csak addig kezelendők 
gazdasági rendszeres üzemterv szerint, mig közösen 
használtatnak; miből önként következik, hogy n e m 
közösen is használtathatnak, azaz egyénileg 
is felosztathatnak.

Ah! ez chnagyarázása a törvénynek, mondják a 
felosztást ellenzők; — a 17. §. csak a közbirtokos­
ság! erdőkről mondja azt.

Igen ám! vissza vágnak amazok, — de a 17. §. 
határozottan azt mondja: „ezen elnevezés alatt 
(t. i. közbir tokossági erdők) értetvén az úr­
béri rendezés alkalmából mint erdő illetőség, a volt 
úrbéresek tulajdonába átment érd ő k is.“

Ezen még át sem estek, midőn már előáll az egyéni 
felosztási kulcs megállapításának kérdése. Az egyik rész 
azt mondja, hogy a 720 catasztralis vagy is 960 1200 
I öles holdat kitevő legelő, alsó- és felső erdei közös 
birtok csak is a rendezés alkalmával létezett circa 480 
belsőség tulajdonosáé, annál inkább, mert ime a folyto­
nos gyakorlat szerint, a kinek belsősége nincs, ha még 
annyi külső birtoka legyen is, a legeltetést nem élvez­
heti1; — mire a másik rész azt feleli, hogy ez képtelen­
ség, mert ez azt foglalná magában, hogy a zala-egerszegi 
házhelyek (belsőségek) mind zsellérházhelyek (a plébá­
niai s majorsági, s igen csekély curialis birtokon kívül) j 
a többi mintegy 2880 hold külső birtok pedig, mint 
hogy sem foglalás, sem irtvány, sem pusztatelek, sem 
bérföld nem volt — maradvány föld lett volna; — ez 
pedig nem volt, mert a szombathelyi püspökség mint 
földes ur az összes külső birtok mint úrbéri telki külső 
tartozmány után kapta meg a földtehermentesítést és 
mert a 960 hold legelő illetőség éppen a külső birtok 
összes mennyiségéből alakított képzeleti úrbéri telkek 
száma után adatott ki, a 960 hold közös birtok tehát csak 
is a külső birtok arányában osztandó fel — stb. stb.

így azután pro et contra el lehet vitatkozni, ha 
tetszik perlekedni — van a törvénynek elég ága boga,
— „ha per — úgy mond had legyen per“ — akár ad­
dig, hogy majd csak unokáink érik meg a végét; — az 
alatt a világ folyama mi reánk bizon nem vár, hanem 
repül előre villám vonaton, mi pedig itt ragadunk úgy 
a mint és a hol vagyunk a göcseji sárban; — tesped- 
hetiink, alkatunk, nem fog felébreszteni bennünket ha­
lálos álmunkból — a vasúti moraj.

De hát mit tegyünk ? Ne legyünk ellensége az 
ügynek, hogy ne legyünk ellenségei önmagunknak; vál­
jék meggyőződésünkké, hogy a legroszabb akarat sem 
tehet nekünk nagyobb kárt, mint önmagunk, ha elhagy­
juk bukni vasutiigyünket. Azért is minthogy a vasút 
létesítéséhez a törzsrészvények elhelyezése tekintetében 
lényeges tényező városunk, ez azom ban a 70000 forintot 
csak is a terveit eladások teljesítésével szerezheti be,
— nyugodjunk meg abban és fogadjuk azt el.

' A fentebb egész nyílt őszinteséggel előadott meg-

összetorrva a középkor története, a középkor minden jeles 
figyelemre méltó mozanata, szóval: a művelődés.

A középkornak jutott a feladat, hogy tovább folytas­
sa ama nagy munkát, melyet Jézus Kr. tanítványaira bí­
zott, mert ne hitegessük magunkat, mintha a térítés 
nagy munkája már az ókorban belett volna fejezve, 
jutott ebből a középkornak, valamint az újkornak is.
A római birodalom a barbárok beütései folytán művelt­
ségében mindinkább hanyatlott, s igy nem csoda, hogy 
az erkörcstelenség, mely előbb is már nagy mérveket 
öltött, ijesztő módon kapott uj erőre. Az epicureismus, 
mely aláásta a római birodalom létét, megmételyezte a 
tiszta erkölcsöt s befurakodott a családi szentélybe, ha 
lehet igy szólnunk a pogányoknál; a stoa bölcselet, 
melv a scepticismusra vitte a rómaiakat: nem szűnt meg 
az ókorral, hanem átnyúlóit a középkorba is, hogy 
annak gyönge virágait leszakítsa. Ama bűnöktől, melyek 
a rómaiaknál mintegy divatosakká lőnek, a középkor 
sem maradt ment. 8 nem is csoda, hisz a folytonos ül­
dözések közepette a catholicismus eme bajokat, melyek 
évtizedeken át rágódtak a nemzet testén, egyszerre ki 
nem irthatta. Idő kellett eme bajok gyökeres orvos­
lásához.

Romában az epicureismus befolyása ál ott oly nagy 
mérveket öltött a nőtlenség, hogy Caesar ez ellen kény­
telen volt törvényeket hozni. A magelhajtás, a suffocatio, 
gyermek kitétel napirenden voltak. Az öngyilkosok száma 
rendkívüli nagy, valamint a nő értéke szerfölöt kicsiny 
volt, az emberiség legnagyobb része rabszolgaság ke­
mény igája alatt nyögött. Hogy mily szánalomra méltó 
volt az ily szerencsétlenek sorsa, kitűnik Bumüller kö­
vetkező szavaiból: „A rabszolga sorsa munka volt, de 
nem maga, hanem urának hasznára, ki őt ezért oly 
olcsón táplálá, ruházá és szállásoló, amint csak lehetett.
A rabszolga jogtalan volt: ura ütheté, vesszőzheté, bi­
lincselhető, sőt mégis ölhető s testével angolnáit táplál­
ható, mint a nagy műveltségű Pollio. A szegény rab­
szolgák erőteljesebb része pedig gladiator Ion, hogy ura 
szeszélyét kielégítse: ontsa vérét, s az ekként elfolyt

oldandó jog viszonyokat ne bolygassuk, némüljön el ben­
nünk az önérdek, a magán haszon vágy, bizonytalan 
eredményért ne civakodjunk, ne perlekedjünk, hanem 
egyesüljünk azon jelszó alatt: „legyen vasutnnk“; e vé­
gett cselekedj ük azt s haladjunk azon az utón, a mit a 
statos quo megenged.

A mi különösen az alsó erdőből a vasúti talpfákra 
a félmillió tégla és cserép zsindel kiégetésére és még 
tán a faludhoz szükséges fanemüekre megkivántató meny- 
nyiségnek levágathatását és kiszolgálhatását illeti, valami 
nagy nehézségbe éppen nem ütközik, mert mint fentebb 
előadatott, ezen alsó erdő közösen használtatván, a meg­
állapított üzemterv szerint kezelendő ugyan, de azon ha­
tóság, mely a rendszeres kezelés felett felügyel, egy vá- 

! ros ily vitális ügyében az üzem tervtől némi eltérést en- 
! gedhet, főkép midőn az az erdő állagát éppen nem ve- 
! szélyezteti.

Az 51 hold legelőnek és Felső erdőnek örök el­
adása végett kövessük az eddigi gyakorlatot.

Tény, hogy a 960 hold birtok az alakított képze 
leti telkek száma után összeségben adatott ki, hogy 
azomban erre mindeddig semmiféle arány az egyéni tu­
lajdoni és használati jog tekintetében sem bíróikig, sem 
a gyakorlat által megállapítva nem lett, és az összes kö­
zös birtok tekintetében a rendelkezési jogot nem a bel­
sőségek vagy külső birtokok birtokosainak gyülekezete, 
(birtokossági gyűlés) sem nem a birtokosok közvetlenül 
önszemélyükben, hanem a városi képviselő testület gya­
korolta és pedig gyakorolta oly hatálylyal, hogy p. o. 
voltak a 960 hold jelenleg még meglevő közös birtokon 
felül oly birtokrészletek is, melyek a határbeli birtokok 
között mint csepőték a rendezés előtt nem magán tulaj­
dont képezvén, a földes ur úri tulajdonát képezték, a 
rendezés alkalmával azomban a telkek száma után járt 
legelő mennyiségbe beszámítva a volt úrbéresek javára 
kiadattak, tehát épen oly jogi természetű s minőségűek, 
mint a 151 hold legelő, s még is ezen a határban el­
szórva feküdt közös legelő birtok részleteket a városi 
képviselő testület törvényszerű eljárás utján hozott ha­
tározattal örök árban eladatni határozta, ez ellen senki 
az eljárást illetőleg is fel nem szóllak, s a birtokok a 
vevő tulajdonává váltak.

Ezen eljárás utján és gyakorlat folytán a városi 
képviselő testület közgyűlése a törvényes formák megtar­
tásával határozza el az 51 hold legelő és a Felső erdő 
eladatását, — reméljem nem fog találkozni senki, ki a 
határozatot jogorvoslattal megtámadná, mert egyéni 
tulaj doni jogot tehát ily című ellenmond á s a 
jogosultságát igazolni úgy sem lehetne ké­
pes; — a nemine contra dicente hozott községi hatá­
rozat tehát az arra hivatott hatóság által jóváhagyatni, 
ennek alapján pedig — minthogy telekkönyvi tulajdo­
nosként úgy is Zala-Egerszeg város közönsége szerepel, 
a tulajdonjog a vevő nevére bekebeleztetni fog (telekv. 
rend. 69. §.) ,

Bocsánat, hogy e pontnál oly soká időztem, de 
meggyőződésem szerint ez az a lényeges sarkalatos pont, 
mely körül az ügy forog, s melynek keresztülvitele azt 
eldönti. —

Az 1200 darab törzs vényre ekkép a 120000 frt be­
fizetve lévén, beszerzendő még a b. alatti felszámítás \ 
szerint 180000 forint, mi tehát az 1881: 31: t. c. 14. §. 
értelmében elsőbbségi kötvények és elsőbbségi részvé­
nyek kibocsátásával lenne eszközölhető. Tekintve azom­
ban, hogy az idézett 14. §. első bekezdése azt mondja, 
hogy elsőbbségi kötvények csak az esetben 
adhatók ki, ha azoknak kamatozását és tör­
lesztését a vidéki érdekelt birtokosok biz­
tosítják, tekintve, hogy e biztosítás jelzálog! bekeb- j 
lezéssel volna eszközlendő, — tekintve, hogy a törlcsz- I 
tés csak hosszabb idő lefolyása alatt leendene teljesítendő 
s az egyes birtokostól azt remélleni de m é 11 á- ; 
nyosan kívánni sem lehet, hogy birtokát bizony­
talan tartamú hosszú időre, s egy külömbféle esélyek 
által érinthető kétes jövőjű vállalat jövedelmei biztosítá­
sára jelzálogilag, vagy csak személyes kötelezettségét és

vért „vilis sanguinis“-nak nevezték. A szelíd Traján 103 | 
napig tartott állat viadalt, amely idő tartania alatt mint 
egy 10000 gladiator hunyt el.

Ezek után kérdem, hol mutatkozik eme tények­
ben ama annyiszor magasztalt római műveltség? De 
tekintsük evvel szemben a középkort és befogjuk látni, 
mily óriási külömbség van e tekintetben az ó- és kö­
zépkor közt. A középkor a catholicismus behatása alatt 
a nőnemet, valamint a rabszolgát alacsony megvetett 
helyzetéből felemelte. Az egynejüség behozatala által a 
„nő“ felemeltetett és benne ritka érzelmek: bátorság, j 
gondolat fennség s személyes méltóság érzete támadt fel; j 
a gyöngédség pedig a nőnem iránt a lovagiasságban érte . 
el legfőbb fokát. Igen az annyiszor sötétnek deciarait kor i 
szüntette meg a nők alárendelt szerepét; ez képezte ki 
a nőket a kolostorokban; ez emelte fel a házasság 
felbonthatlansága által a nőnek értékét a szent irás 
eme szavai szerint „et erunt duó in carne ima.“

A Sváb tükör mondotta ki, hogy a „férj és nő 
egy test egy lélek“ ; a Szásztükör pedig, hogy felesek.
A középkorban lett az anya a család középpontjává, 
a középkorban kezdett a nő sziiztisztaságára féltékeny 
lenni, miután a catholicismus tanai behatása alatt egyé­
niségének s értékének tudatára ébredett. A középkor 
száműzte kebeléből a görögök-, főleg a spártaiaknál di­
vatos pólyandriát, — s a rómaiaknál megszokott poly- 
gamiát, mint a melyek annyi rosznak kútfejei valának.

Azonban nemcsak felemeltetett a középkorban a 
nő, hanem még jogokban is részesült; igy már a XI. 
század körül öröködésí joggal bírtak. Vermandois és ' 
Amiendis 1077—1141 nőkre szállt; 1203-ban Anjou, 
1218 Túrén ne, sőt Beatrix és Mathild grófnők szerepe 
a középkorban eléggé ismeretes. Gyűléseken elnököl- ! 
hettek, tanácskozhattak ; sőt gyakran a legfőbb ügyek 
kezelését, a kormányzást is magukhoz ragadták.

Mennyivel magasztosaid) tehát a középkor az 
ókornál, ama kornál, melyben Plato, Aristoteles a nőt 
a rabszolgával egy rangba helyezték. Nem művelődés-e 
a nőnek felemelése; s nem tiszteletreméltó-e e tekin- I

felelősségét is lekösse, ugyanazért az elsőbbségi kötvé­
nyek kibocsátása műveletét általában elejtenünk kell.

Tehát elsőbbségi részvények kibocsájtása utján kell 
a 180000 forintot beszerezni. Az elsőbbségi részvények 
abban külömböznek a törzsrészvényektől, hogy mint ne­
vük is mutatja, az alapszabályok szerinti összes kama­
tokra a törzsrészvényesek előtt elsőbbség illeti, habár a 
vállalat jövedelméből a törzsrészvényekre egy fillér sem 
marad. Ezen felül az elsőbbségi részvényeket a törzs- 
részvényekkel szemben egyéb előjogok is illethetik, me­
lyek az alapszabályokban tüzetesen megállapítandók.

Vállalatunkat tekintve, ilyen leend minden esetre 
az elsőbbségi részvényeknek a társaság által successive 
beváltása, visszafizetése (törlesztés) s ennek megtörténtéig 
az elsőbbségi részvények javára a kamat biztosítás.

Ily előjogok biztosítása mellett tehát a 180000 fo­
rint beszerzése végett 1800 darab 100 forint névértékű 
évi 5" n százalékkal kamatozó elsőbbségi részvény leend 
kiboesájtandó. — Igen természetes előbb már keresni s 
találni kell egy pénzintézetet, vagy társulatot, vagy 
egyes bankárt, a ki ezen 1800 darab elsőbbségi rész­
vényt szerződésileg átveszi s reálisai ja, és arra a mi 
részvénytársaságunknak az értéket kifizeti.

Ezen érték pedig reánk szerencsés körülmények 
között a következő leend.

A 100 fői int névértékű elsőbbségi részvényekre az 
átvállaló részvényenkint tényleg nem 100 forintot fizet 
ki, hanem (legkevesebb tiz százalék nyereményt kivan 
magának) részvényenkint tehát csak 90 forintot az 1*00 
darab részvényre 90 forinttal 162000 forintot ád, ebből 
azomban részvény kiállítási s egyéb költségek cimén kö­
vetel 2000 forintot, tehát az 1800 darab részvényre 
tényleg kap a részvénytársaság 160000 forintot. — az 
átvállaló pedig a 180000 forint 10"'„-kát 1*000 forintot, 
s a költségek cimén 2000 forintot, együttesen 20000 fo­
rintot, mint a b. alatt kiszámíttatott.

De követeli ezenfelül még az 5" „ kamatbiztosítást 
is. Ezt már azután az érdekeltségi kör községeinek. /.- 
Egerszeg mezővárost is beleértve, kell magára vállalni 
és pedig az összes 300000 forint építési tőke kamatjaira 
nézve. Erre a községek az 1880: 31: t. c. 9. £. által 
feljogosíttatnak, hogy t. i. a helyi érdekű vasutak ré­
szére legfeljebb tiz évre kamatbiztosítást átvállalhatnak.

Ha az 1800 darab elsőbbségi részvény ily képpé ni 
elhelyezése sikerült, — akkor a 300000 forintban 
felszámított összes költségekből a tőkebeszerzési 20000 
forint ki lévén elégítve, a 280000 forint a 120000 forint 
törzsrészvények és 160000 forint elsőbbségi részvények 
tényleg értékesített összegével fedezve lett, a vasút tényle­
ges kiépítésére az engedély ki adatik s az megkezdethetik.

Mint előbb említőm, a kamatbiztosítást az érdekelt­
ségi kör községeinek kell átvállalni; mert a kamatbizto­
sítás nélkül az elsőbbségi részvények átvállalása éppen 
nem remélhető akkor, midőn a vasút kimutatható jöve­
delme 11200 forint, mely ellenébe 25000 forint évi ki­
adás s 14000 forint évi hiány mutatkozik.

De említőm azt is, hogy az elsőbbségi részvények 
javára egyéb előnyök is, igy p. o. azoknak teljes név­
értékű összegükben a társaság által successive leendő 
beváltása is az alapszabályokban kikötendő, mi abban 
leli magyarázatát, hogy a helyi érdekű vasút legfeljebb 
90 év után ingyen az állam tulajdonába megy át, az 
elsőbbségi részvényes tehát — a ki respective kölcsön 
és nem mint a törzsrészvényes saját közvetett érdeke 
miatt adta a vasút építésre a pénzét — ezt el nem veszt 
heti, vissza kell az adott tőkéjét kapnia, ezt tehát csak 
is a törzsrészvényesek vállalata tartozik visszatéríteni.

Mikép történhetik ez? Az 1881: 31: t. e. 10. §. 
szerint a törvényhatóságoknak jogukban áll a helyi ér­
dekű pályák építését közmunkájuknak, vagy közmunka 
váltságuknak egy részével segélyezni és pedig a köz­
munka váltsággali segélyezést legfeljebb tiz évre bizto­
síthatják. Zalamegye törvényhatósági bizottsága a múlt 
évben hozott határozatával a Pápa-Sümeg-Keszth dyi 
tervbe vett vasút kiépítése segélyezésére az érdekelt sü­
megi járás összes közmunka vakságát tiz évre az építés

tétben is a szóban forgó kor ? Ily magasztos elvek alap" 
ján szüntette meg a középkor a magelhajtást, a sutfo- 
catiot, a gyermekkitételt.

De állítsuk a középkort az ókorral a rabszolga­
ságot illetőleg szemben s lássuk, vájjon micsoda ered 
ményre jutunk? Homérosz azt mondja, „hogy Jupiter 
a rabszolgákat megfosztó eszüktől,“ s ez nem csupán 
Homérosz véleménye, a rabszolgákról közös ezen fel­
fogás egész korával. 8 lám a középkor evvel szemben 
kimondja, hogy Isten előtt mindnyájan, akár szabadok 
akár rabszolgák legyünk, egyformák, egyenlők vagyunk. 
8 ezen elvből kiindulva folyvást a rabszolgák fölsza­
badításán fáradozott. Igaz, hogy a rabszolgák felszaba­
dításának nagy ténye nem volt egyszerre végrehajt­
ható, de azért a dolog érdeméből mitsem von le. Sőt 
ellenkezőleg, józan belátásra mutat. Avagy mily zava­
rok állottak volna be, ha a katholika vallás egyszerre 
szabadította tel a rabszolgák annyi millióit, ama rab­
szolgákat, kik kizárólag s egyedül voltak a tölu- 
mivelők tényezői? Avagy mi történt volna a fölszabadí­
tott rabszolgákkal? Az előbbi esetben a földmi vt-lés 
egészen pangásnak indult volna, az utóbbi esetben pe­
dig a szegény felszabadított rabszolgák az éhhalálnak 
néztek volna elébe. Ép eme következmények tudatá­
ban a középkor a rabszolgák fölszabadításával csak 
lassú léptekkel haladott előre anélkül, hogy azokról 
megfeledkezett volna. Nem, sohasem feledkezett meg az 
egyház eme szerencsétlen páriákról, kik barmokhoz 
hasonlókig tengették életüket. Hisz alig találunk zsina­
tot, mely a rabszolgák állapotát enyhíteni ne törekedett 
volna. így többféle intézkedést tőn a lyoni (566) a 
rheimsi (625), a londoni (1102), a koblencz: stb. zsinat 
a rabszolgák érdekében. 8 minthogy a rabszolga urá­
nak föltétien birtokát képezte, elannyira, hogy annak 
élete fölött ura rendelkezett, a 616-ban Franeziaországban 
tartott zsinat kimondotta, hogy minden rabszolga sza­
bad lesz, ha az érte járó váltságpénzt kifizeti. Ezáltal 
módott nyújtott a rabszolgáknak a szabadulásra, s a 
keresztényeknek a felebaráti szeretet gyakorolhatására.
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Melleklet a „Zalamegye“ 1884-ík évi 8-ik számához.

fiatén* átengedte, sőt lm nem csalódom, elvben kimon- 
,ldtta. hogy a megye más vidékén építendő helyi érdekű 
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A znla-egevszeg-s/ent iváni vasat érdekeltségi kö- 
,, in/, tartozó Z.-Eger szeg város és i:> vidéki község 
Is» kik évi közmunka váltsági összege :>914 írt H4 kr.
1,:/1.>II remélhető lévén, hogy ezen összeg nem fog csük- 
k * * H T í i. sőt a helyes megyei szabály rendedetck erélyes fo- 
.•.•inatositiisa folytán évről évre emelkedni, az évi váltság 
összege évi öl i< Hl forint kendi szám lián megállapítható. 
y|jut a minden szépért, jóért, a korszerű haladásért min- 

« ikor lelkesült Zalamegye kegyességétől kérelmünk 
ylvtán bizalommal remélhetjük , ezen váltság összeg 

törvénvhatóság által tiz évre az elsőbbségi rész- 
v, n v e k beváltására biztosíttatván, evvel éven- 
kint t>04 M» forint a tiz év alatt 00000 forint névértékű 
v|,obliségi részvény beváltat!k.

Említettem felébb, hogy a kamathiztosítást átvállalni 
lZ érdekeltség kör községeinek lesz hazafias, nemes 
kötelessége.

En reméllem, hogy ha a községek értelmes elől- 
j:l,-ói a községi s körjegyzők, néptanítók s mindazok, a 
jvje a község lakosai bizalmát bírják s őket az ügyről, 
Ul,.| v az ő iigvtik is, fi világosítják , de felvilágosítják 
ond is, hogv az átvállalandó kamatbiztosítás nem oly 
,1;,gv teher, melyet el nem hirnának, sőt alig érezhető­
ír- nehezedik reájuk, — a kamatbiztosítást átvállalni 
fogjak.

IIogv mennvi lesz a kamatbiztositasi teher, a Kö­
vetkező számítás előtünteti:
aZ évi üzleti költség 102(H) írt
JSOOOO frt elsőbbségi részvény • >" „ kamatja 9000 trt

üzleti költség —
00000 írt elsőbbségi kötvény 5° j, ainatja

10200 frt 
3000 frt

120000 frt törzsrészvény , kamatja
kiadás: 
bevétel:

ÖOOO trt
252(H) írt 

1 12110 frt
az évi hiány: 14000 trt

Zala lágerszeg város és a <• * érdekeltségi község 
lss;>. évi összes egyenes államadója 99419 forint, - nem 
|,il,ázunk, ha az új kataszter folytán kerek számban 
püHiOO forintra teszszük. Ez esetben a kamatbiztnsítas 
telvtán a 14000 forintból ;i 1001)00 forint adóösszegre 
,• fő; évben 14" „ esik, vagyis minden adóforintra 14
krajcár, f ,

Ezen biztosított kiírnátok összegében benntoglaltat- 
,án a 120000 forint törzsrészvény évi öt százalék ka­
matja i ',1IIII > forinttal, a törzsrész vény esek ezen kamat 
jutalékot az alapszabályokban felveendő lekütelezésiik 
/érint az egész tiz év alatt fel nem veendik, hanem 

-/.mte az elsőbbségi részvények beváltására fordítják, 
ezzel évenkint ismét 6000 forint, a tíz év alatt 60000 
forint beváltatni fogván.

Minthogy pétiig mint előbb előadatott—-a köz­
munka vaksággal is éveiikint 6000 tor nt, tiz év alatt 
litMMMt forint, tehát együttesen éven kint 12000 forint, 
ti/. ,4 nlntt l’JiHHto firint elsőbbségi részvény beváltatni 
fu-', ebből következik, hogy e helyen eltekintve most 
attól, hogv a vaspálya évi jövedelme évenkint legalább 
.V kai növekedni "fog —- s eltekintve attól, hogy a 

,isiit ti irgalma emelkedésével az erdekeltsegi kör adó­
alapja is nagvobl.iodni, ennek aranyai>an mar a a 14" „ 
nr giI-zolnI fog, ;i kamatbiztosítas folytan tize-
t,-11(10 é\ i kamat mennyiség az évenkint beváltott 
12000 frt elsőbbségi részvények „ kamatjával évenkint 
illM) forinttal, a 14" „ vasúti pótlek évenkint " m" irkái, 
a HOOOO forint elsőbbségi részvény pedig évenkint 
12000 forinttal, a tiz év után 120000 forinttal esők kenni 
fog, úgy bogy a tiz év után, midőn t. i. úgy a törvény- 
hatóságtól a küzmunkavá 1 tsággaI segélyezés, valamint a 
községektől a kamatbiztosítás megszűnik, már csak 
ölII itIII forint elsőbbségi részvény áll még fenn.

Az a kérdés merül tel itt" hogy hát az után ezen 
iíoooo forint elsőbbségi részvény évi ;>" „ kamatjának 
kielégítése és a beváltás folytatása mikép eszközölhető.

A tiz év utánra lesz a kiadás:

13200 frt
jövedelem: 10200 forint kezdetleges jövede­
lemnek évenkint 5" „, tiz éven át 50emel­
kedését remélve ... 0)300 írt
levonva a fenti kiadást l.o200 trt

marad jövedelem : 2100 frt
a mely az elsőbbségi részvények beváltására íordíttat- 
ván ("a 100 irtot nem számítva) a következő tiz évben 
(vagyis 11 -tol 20-1 gi evenkint 2000 trt a tíz ex alatt 
20000 forint beváltatni fog, úgy hogy húsz év után az 
elsőbbségi részvényekből már csak 40000 forint fog fenn 
állani. Igen természetes, hogy a 12-ik évben 2000 fort 
s 1 g-\" tovább elsőbbségi rcszx eny bex altatván, a 1 ->-ik 
évben s igy tovább a már beváltott elsőbbségi részvény 
után kamatot űzetni nem kell, úgy hogy évenkint 2000 
forint beváltása folytán a következő évben (egyenlő üz­
leti körülmények között) száz forinttal több összeg for­
dítható az elsőbbségi részvények beváltására, a mi csak 
a most levezetett számvetés előnyére s a vállalat javára 
szolgál; — mindazáltal itt a legapróbb részletekre nem 
terjeszkedhetvén ki, hanem inkább az egész ügy lebo­
nyolításának estik képletét es plulosoplnajat adhatván, 
a" tiz éves cyclus szerinti felszámítás folytatása mellett 
maradtam.

Teliát a vállalat 20-ik éve után maradt még fenn 
40000 forint elsőbbségi részvény.

A 21-ik s következő években a 11-től 20-ig lefolyt 
évekre előállt 15300 forint jövedelmek a — 1 -ik éven túli

Felhívás!
x\.z 1885. évi budapesti országos általános 

kiállítás f. évi március hó végéig nieghosszabbí-

em el kedését csak 2o" ,,-kal véve 
üzleti költségek a 10200 forint 
kezdetleges üzleti költségeknek 20 
év után 25" „
40000 forint

19125 frt

emel kei (eset vevő 
kötvényelsőbbségi

kamatja

12750 frt 

2000 frt
14750 Irt 14750 frt 

évi maradvány: 4375 frt
Kerekszámban tehát évenkint négyezer forintot az elsőb- 
ségi részvények beváltására fordítván, a 21 —50-ig le­
folyt évek alatt az elsőbbségi részvények mind beváltva 
lesznek, megszűnnek, s a 30-ik év*en túl — kedvező kö­
rülmények között pár évvel tán még előbb is a vasút 
leendő összes tiszta jövedelme azután az 1200 darab 
törzsrészvényre felosztatni fog.

Mint a fenti levezetésekből kitetszik, a törzsrész­
vényesek a 30-ik évig a részvényeikre esett kamatot fel 
nem vették, liánom az elsőbbségi részvények beváltására 
illetőleg törlesztésére fordították, tekintóleg pedig a vál­
lalatba betek tették, úgy hogy a 31-ik évben a száz ío- 
rintos törzsrész vén v befektetett értéke 2.>0 forintra sza­
porodott ; — tekintve, hogy a 31—90 évig még o9 év 
leend hátra, mely alatt a vasút összes tiszta jövedelmét 
csak az 1200 törzsrészvény élvezi, — egész megnyug­
vással remélhető, hogy a 31 — 90 evek a 2;)0 befektetett 
részvénytőke 5" „-túlinál jóval több kamatot tog hozni.

Es lesz vasutunk Zala-Egerszegen, pályaudvarral 
a Fehérképi utca végén.

De ha még jobb üzletet akarunk cisiiálni, s minden 
legkisebb megerőltetésünk nélkül s anélkül, hogy csak 
egv talpalatnvi birtokossági úgy városi ingatlan vagyont 
elkellene adni, annélkiil, hogy a legcsekélyebb áldozatot 
kellene hozni - akarjuk megépíteni a vasutat, mondok 
még valamit, mely szerint, — bár nem szoktam optimista 
lenni — jósolni merem, hogy lesz vasutunk s az 1 KM5- 
ik év tavaszán a közforgalomnak átadva leend.

Alig akarom ugyan kimondani, mert attól tartok, 
hogv az ördögöt festem a falra. — pedig azt mondják, 
hogy az nem jó, mert megjelenik.

De ha már belekontárkodtam ezen ügybe, erkölcsi 
kötelességemnek ismerem minden oldalról felderíteni, be­
mutatni, a közönséget tájékoztatni, hogy minden részle­
teiben ismerje, tehát valamit elhallgatni, vagy a közön­
séget mystificalni, nem szabad. (V égé köv.)

totf ujabbi batárideje is már nagyobb részlten 
elmúlt ;t nélkül, hogv kerületünk termelői, 

‘gyárosai és kézmííiparosai közül a kiállítók oly 
száma jelentkezett volna, hogy általa úgy az 
őstermelés, mint a gyári és kézműipar terén oly 
kiváló belvet elfoglaló kerületünknek minden 
irányban való méltó képviseletével, biztosítottnak 
tekinthetnek.

Ez felette sajnálandó körülmény.
Hiszen az 1885. évi kiállítás búzánknak a 

maga nemében terjedelmében s célzataiban leg­
első országos kiállítása leend. melynek célja 
Ilii és kimerítő képét adni hazánk gazdasági es 
iparos termelőképességének; célja a vendégül 
hivott Európa bíráló szemei előtt, úgy hazánk­
nak őstermén vekben való gazdagságát, mint 
a gvári és kézműipar terén észlelhető haladását, 
sok tekintetben verseny képességét egész teljében 
feltüntetni.

Azért ismételten azon hazafias felhívással 
fordulunk kerületünk valamennyi földbirto­
kos a, gyári vállalata s k é z m ű i párosá­
hoz, szíveskedjenek minél nagyobb számmal 
a kiállítás hazafias ügye körül sorakozni s beje­
lentéseiket az illető lielvibizottságok utján minél 
előbb kezeinkhez juttatni.

Mert elodázhatta]i. hazafias kötelessége Ma­
gyarország minden versenyképes polgárának, 
hogy a nemzet ezen nagyszabású kiállítását leg­
jobb erejükkel támogassák s ez által a tervezett 
kiállításban hazánk termelő képességét impozáns 
kifejezésre juttassák.

A szegényebb sorsú, kisebb kézműiparotok­
nak, e célból melegen ajánljuk, a kiállítási sza­
bályzatban az együvé tartozó csoportokra nézve 
engedél vezett gviijteménves kiállításokat, melyek 
által az egyesekre nézve terhes költségek mini- 
mura szállíthatok le.

De felhívjuk egv úttal kerületünk megyei 
és v á r o s i törvényi] a t. ó s á g a i t, n a g y b i r- 
tokosait, pénzintézeteit és vagyonos 
polgárait is, ezen hazfias ügy anyagi párt- 
fogolására, meg lévén győződve, hogy áldozat­
kész hazafiságuk ez alkalommal sem fogja magát 
megtagadni.

Hisz sem ezen kerületi bizottság, sem a 
kerületben szervezett helyi bizottságok, nem 
rendelkeznek mi összeggel sem. hogy a szegé­
nyebb sorsú kiállítókat akár térdíjkedvezménvek­
ben. akár egyéb segélyben részeltethetnek.

Azonkívül kisebb kézmíiipárosaink körében 
sokan vannak, kik képesseggel is, akarattal is 
bírnának a kiállításon való részvétéihez; de 
kiknek anvagi helyzetük nem engedi meg. hogy 
a reájuk nézve amúgy is terhes mellekkiadasok 
mellett, még a kiállítandó tárgyakba is nagyobb 
összegeket fektessenek.

Ezen törekvő iparosainkon kellene kiállí­
tási tárgyak megrendelése által segíteni, s erre

S valóban a keresztények vetélkedve buzgólkodtak a 
rabszolgák ki \ áltásán, felszabaditásán, sőt rendek is 
alakultak, melyek a rabszolgák kiváltását tűzték fel­
adatukul. Ilyen volt az 1789-iki forradalom által eltörölt 
s Mathe János által 1199 ben alapított „Trinitari- 
usok." Nulatuui Quido által alapított „asszonyunk" 
remije stb. Igy valósította meg lassanként a catholi- 
eismus az általa hangoztatott egyetemes szabadsagot a 
középkorban; így törte össze annyi millió es millió 
rabszolgának igáját. < >ly tény ez. mely előtt egy Nym­
áéi y is meghajolhat, s melyek szemléleténél önkény- 
t> li•uiiI is tiszteletet érzünk azon kor iránt, mely annyi 
sziTeiu-sétleunek szabadságát ad a vissza.

A catholieismus diadala ez, valamint a néger 
kereskedés részbeni megszüntetése is: hisz V 11. 1 ins 
volt, ..ki a jelen században minden befolyását felliasz- 
“■'dta a hatalmasoknál, hogy a néger kereskedést a 
keresztények közt végkép megszüntette. (Balm. I. 2()o.
*■ jegy- Nines tehát oka Quizottnak lassúságot szemére 
V|,tni az egyháznak a rabszolgaság megszüntetésével 
szemben, midőn a négerkereskedés megszüntetése felvilá­
gosult századainkban is annyi nehézségre bukkant. Íme 
tehát még az újkor is tanulhat a középkortól. De 
'esse be emlékezetébe szt. Ágoston szavait, hogy ,,nz 
eszes teremtmény csak esztelen teremtmények fölött 
uralkodjék,“ vésse emlékezetébe, hogy mindnyájan Is­
ten előtt egyenlők vagyunk, valahányszor durva ke­
zekkel akarja embertársait szabadságoktól megfosztani. 
Hogy ;i rabszolgaság megszüntetése mily nagy áldás 
az abban swilődők millióira, arról a szegény irlandiak, 
'íz újkor eme rabszolgái, tudnának beszélni.

Íme tehát a nő felemelésében, a rabszolgaság meg­
szüntetésében a középkor, — hogy lloratiussal szóljunk 
„acre peremiius“-t emelt önmagának, „quod non itu­
ber edax, aut Aipiilo impotens poss't dimere, aut iunu- 
inerabilis annomm series et fuga temporum“, erez cin- 
leket emelt önmagának, melyet a catholieismus iránti 
gyűlöletből hiába döngettek és döngetnek a törpe óri­
ások.

De nemcsak a római birodalmat emelte fel a kö­
zépkor erkölcsidben, hanem a kiilömbüző barbárok vad 
erkölcseit is megszelídítette. Hogy e tekintetben is 
mennyit tett a középkor, azonnal látni fogjuk, ha egyes 
törzsek nemzeti szokásait vizsgáljuk. Így a germán 
törzseket általában bátorság, vitézség de egyszersmind 
a hoszu is jellegzi s ez utóbbi oly mélyen vert kebleik­
ben gyökeret, hogy azt onnan kiirtani csak hosszas 
fáradozás után lehetett. Ha valaki a germánok között 
megsértetett, a sértett fél a sértőt halálra kereste, s 
bármelyik félre dőlt el a győzelem, a legyőzött fel 
rokonai, barátai engesztelhetlen gyűlölettől eltelve vé­
res boszut esküdtek, amelyet azután legtöbb esetben 
végre is hajtottak. Sőt nemcsak egyesek, családok, sőt 
egész törzsek is csupán buszúból folytonos harezban 
állottak egymással. Képzelhetni a nyerseség, vadság, dur­
vaság hova jutatta volna a germán törzseket, ha a 
középkor folyamában a catholieismus ennek elejét nem 
veszi. Hogy tehát a vérengzéseknek elejét vegye, a 
clermonti zsinatban kimondotta, hogy „aki valamely 
kereszt mellé menekült, az az egyház békéjét élvezi." 
Később azon béke „treuga Dei" (Isten béke) név alatt 
szerdától hétfő reggelig tartott, majd adventra, vízke­
resztre, Husvétre, Septuagesima vasárnapra is kiter­
jesztetett, mely idő tartama alatt minden magáuhoszu- 
és magánhadnak szünetelnie kellett. ()rükös békét él­
veztek a papok, barátok, megtértek, zarándokok, föld- 
mi velők s aki az Isten békéjét élvezte, azt még a 
leghatalmasabb báró sem merte megtámadni. Ekként 
szelídültek meg a germánok erkölcsei, kik, mellesleg 
legyen mondva durva bálványozásba voltak elmerülve 
és főistenöknek W’odar vagyis Donár (Zeus)-nak embe­
reket, hadi foglyokat is áldoztak. De amint K%. XVin- 
frid (Bonitácz) hatalmas szavával a sötétségből az egy 
igaz Isten imádására szóllitotta fel a germánokat, oda 
hagyták Wodant, Thyr (hadisten)-nel egyetemben s 
áldozatot hoztak az Úrnak, de nem ember áldozatot, 
hanem tiszta szivet. így lettek az iszákos, mert ez is 
egyik fősajátságuk vala, germánok az egyház hű fiai,

a művelődés és miveltség tényezői.
Hasonló szomorú erkölcsi állapotokra találunk a 

szláv nemzeteknél: itt ugyanis a nő vsak eszköznek 
tekintetett a szenvedélyek kielégítésére; s míg a férj 
ágyban, addig a nők körülötte mezítelenül hevertek; s 
ha a férj meghalt, mind megíojtattak. Nem csoda tehát, 
ha a szerencsétlen teremtések leánygyermeküket szüle­
tésük alkalmával megfojtották azért, hogy hasonló szo­
morú sorsra in jussanak. Földre borított fazekak voltak 
isteneik s ezeknek kosokat, gyermekeket, foglyokat 
áldoztak. Ha megbetegedett közülük valaki, azt külön 
sátorba vitték, s kenyeret vizet tevén melle je, magára 
hagyták, s ha meggyógyult jó, — ha nem úgy is jó 
volt. A betegnek unalmas óráit elűzni, azt vigasztalni, 
ismeretlen dolog volt előttük. Ha valami előkelő balt 
meg, akkor a rabszolgának, vagy rabszolganőnek kel­
lett feláldoztatnia. ilyenek voltak a szláv népek erköl 
csői. ilyen volt ami szeretet, mely Ivei övéik iránt vi­
seltettek. Ítélje meg tehát bárki, mily mérvű mivelődés 
kellett ahhoz, inig t nemzetek az igaz Isten ismereti re
jutottak. Mennyire fáradozhatott (’vi­ es Method,

kik mint elsők vitték határaik közzé az egyedül üd­
vözítő tant, mennyit kellett küzdeniük, inig az idiolo- 
latriát a szeretet vallásával tönkre silánynak. Sokáig 
fölvt e küzdelem a catholieismus magasztos elvei s a tent 
említett s mintegy a szláv nemzetekbe belerozsdásodott 
szokások között s e küzdelem körülbelül a 11 Dk szazadig 
tartott, a mikor is a catholieismus sajnt fejére tűzte a 
győzelmi babért. Küzdelem volt ez, melynek hevességét 
vsak akkor vagyunk képesek felfogni, ha tekintetbe 
veszszük, hogv a szláv nemzeteknél is elvolt a testnek 
annyira tetsző polygamia terjedve, magának N. \\ ladi- 
m 1,-nek Virgorodbaií 3(H), Bialgorodhan ugyanannyi s 
Perestreben 200 kéj hölgye volt. Islandban a nem ép 
gyermekek ki tétettek Ohmnak, Tilosnak és Tregának 
99 lovat, vadászkutyát, sólymot áldoztak a főbb ünne­
peken.

S igy kutathatnék végig mindenegyes középkori 
néptörzsek szokásait, s meglátnék, hogy az emberáldo-
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hívjuk fel főkép kerületünk vagyonos osztályá­
nak áldozatkészségét.

8 erős bizalmunk, hogv ezen kérelmünk 
nem fog eredménytelenül elhangzani.

Hisz minden házban, minden nagyobb ház­
tartásban, folyton szüksége van az oly tárgyak­
nak. melyeket iparosaink legnagyobb része 
képes előállítani s melyek kitűnő kiállításáról 
már maga azon körülmény kezeskedik, hogy 
azok a kiállítás számára készíttetnek.

Méltóztassék azért teljes bizalommal, akár 
ezen kerületi-, akár az egyes helyibizottságokhoz 
fordulni, kik is a megrendelések közvetítését a 
legnagyobb készséggel eszközlendik.

Fel tehát a munkára! Egy rövid hónap 
áll még rendelkezésünkre, de meg vagyunk 
győződve, hogy ezen hónap alatt is sikerűiéiül a 
hívatott tényezők hazafias közreműködése mellett 
ezen ügynek a kiállítók oly számát megnyerni, 
hogy általa kerületünk termelő képessége minden 
irányban teljesen képviselve kend.

Kelt Sopronban, 1884. február havában.
A soproni kerületi kiállítási bizottság.

Nagy-Kanizsa, 1884. február 19-én.

Tekintetes szerkesztő úr!
Zalamegye alispánjának, tekintetes Svastits Bunó 

urnák 1973 84 szám alatt kelt és a ló tenyésztés elő­
mozdítása érdemében a tenyész mének sorsolása, illetve 
az apa mének fedezhetési engedélyének megadására irány­
zott körrendeletének foganatosítása az e tárgyban Der- 
varies Imre ur elnöklete alatt Pálfy Elek es lalabér 
Kálmán kiküldött bizottsági tag urak áltál a mai na­
pon eszközöltetett.

A kanizsai járás ügybuzgó szolgabirája Svastits 
Károly nr által jó' eleve értesített tenyész anyag birto­
kosai ‘ által elő vezettetett méneket a kiküldött bizott­
ság nagyszámú érdeklő közönség jelenlétében meg­
vizsgálván, az elővezetett 21 darab tenyészmén közül 13 
darabot, mint a tenyésztésre alkalmasat osztályozott, 
még pedig a pesti papnövelde kis-komáromi urodalmának 
saját nevelésű 1 db., Inkey László urnák (Récseről) 1 db., 
(.lement Lipót pallini lakosnak 3 db., Müller .József 
füzvölgyi lakósnak 2 db., Csepregi Istvánnak 1 db., 
Vajda Istvánnak 1 db., Gergő Györgynek (Sormásról) 
1 db., Tóth Imre bakónak! lakósnak 1 db. és Fiilöp 
József, Grabant János szepetneki lakosoknak egy-egy 
darab ménjét.

A bizottság kitűzött föladatához híven ragaszkodva 
csak is minden tekintetben alkalmas ménlovaknak en­
gedte meg a fedeztetést, mert a többi elővezetett, de a 
bizottság által visszautasított mének közt is voltak olya­
nok, melyek szükségül használhatók lettek volna, de 
mivel a ezél az, hogy a lovak nemesítése a hasznos­
sággal együtt elérettessék, ezért a kiválasztásnál és az 
engedély kiosztásánál szigorúan a gazdászat érdeke 
volt figyelembe véve; de népünk is belátva a bizottság 
szigorát, csak is a legalkalmasabbnak látszó csikóit 
hagyja meg tenyészanyagul.

A tenyésztésre alkalmasnak találtak közül, a pesti 
papnövelde kis-komáromi uradalma által, úgy Inkey 
László ur, valamint Clement Lipót és Müller József 
által elővezetett méneket emelhetjük ki, mint olyakat, 
melvek mind erőképességre, mind csínra nézve a többi 
előállított mének között tetszésünket első sorban érde­
melték és mivel tudjuk azt, hogy az általános mozgó­
sítás esetére előállítandó és besorozandó anya kanczák 
vemhességiik esetére, ha ily engedélyezett mén által fe­
deztettek, a besorozás alul felmentvék, szükséges hogy 
az ilv mén által fedezett kancza tulajdonos igazolványt

is nyerjen, hogy az adandó alkalommal azt, mint bi­
zonyítékot felmutathassa, miből folyólag Svastits Károly 
szolgabiró ur az illető méntulajdonosokat a minősítési 
igazolvány átadásakor kötelmük teljesítésére betanít­
ván, őket fedeztetés! űrlapokkal is ellátta.

Mi pedig, minta néző közönséghez t rtozók, elis­
merésünket fejezzük ki a bizottságnak a szabatos vizs­
gálatért, valamint a derék szolgabirónak a pontos elő- 
vezettetésért. — Bárha gazda közönségünk ezen, a ló- 
tenyésztés által nemzeti vagyonosodásunkra irányozó 
üdvös eljárást megértené és saját körében ennek eme­
lésére törekednék.

Nagy-Kanizsa rendezett tanácsú város területén 
mén tartó gazda nem lévén, innét előállítás sem történt.

Kovács János.

Helyi, megyei és vegyes hírek.
Fényes piknik volt f. hó 21-én a Zöldfa vendéglő 

nagytermében. Bogdán, Botka (Újfalu), Botfy, Csillaghné 
Csoknyay, Erdős, Farkas József (Bagód), dr. Gyümörey, 
Háczky, Hajik, dr. Háry, Hollósy, Königmayer, Ko­
vács, dr. Mangin, Mihálovits, Nagy László (Andráshida), 
Rajky, Ruzsieh, Skublics Jenő (Döbréte), Skublies 
László (Besenyő), Skublics Xsigmond, Somogy, .Spur, 
Sturm, Svastits, Siimeghyné, Szeesődy, Szigethy, Thassy 
Lajos (Ságod), rfhassy Miklós, Trsztyánszky és Vizy 
családok rendezték, jelenvoltak Bogdán Emilia, Botka 
Ernesztin, Csillagh nővérek, Csoknyay Laura, Kiss 
Mariska, Königmayer nővérek, Rajky írén, Ruzsieh 
Anna, Skublics Eugénia, Skublics Marianna, Szeesődy 
nővérek, Szigethy Elvira, Szladovics Mariska, Sümeghy 
Magda, Varga Magda, Vizy Gizella urhölgyek. — A 
kitünően sikerült és a jelen voltakat teljes mértében 
kielégített mulatság reggel hat órakor végződött.

A zala-egerszegi szegény gyermekek karácsonyfa 
egylete 1884. évi március hó 2-án d. u. 2 órakor a 
polgári iskola helyiségében évi rendes közgyűlést tart, 
melyre az egyleti tagok tisztelettel meghivatnak. Kelt 
/.-Égerszögen 1884. február hó 8-án az elnökség. Tárgy­
sorozat: 1. Elnöki jelentés. 2. Pénztár megvizsgálására 
kiküldendő bizottság megválasztása. 3. Pénztárnok meg­
választása. 4. Netáni indítványok.

A nagykanizsai városi tisztujitásra vonatkozólag 
vettük még a következő sorokat: február 14-én reggeli 
91 órakor a már majdnem teljes számban összegyűlt 
’7árosi képviselők ülését alispán ur szokott ékes és kö­
rültekintő beszéddel megnyitotta s miután a képviselő 
testületet magasztos hivatásának betöltésére felhívta, a 
szavazatszedő bizottságot Hertelendy Béla és Kovács 
Béla bizottsági tagok elnöklete alatt kiküldötte, a köz­
gyűlést pedig lő percre azon indokból, hogy ez idő alatt 
az egyes állások betöltéséhez a törvényben megszabott 
ajánlatok adandók-be — felfüggesztette; — ennek letel­
tével az ülést illetve gyűlést újból megnyitván, a pályá­
zat folytán ajánlottaknak névsorát felolvastatta, és min­
denek előtt a közgyűlés beleegyezésével azon állások 
töltettek be, melyekre csak egy-egy pályázó jelentkezett 
és ajánltatott. A nagy-kanizsai tisztikar a már közlött 
értesítés alapján választatott meg; a nagy érdeklődést 
eléggé igazolta ama körülmény, hogy a képviselők teljes 
számban vettek részt a tisztikar megválasztásánál; a fő- 
kapitányi és adóellenőri állások együtt intéztettek el. 
Ezen állásoknál, úgy az árvaszéki előadói ülnöki állás 
betöltésénél volt a legnagyobb érdeklődés, mert e három 
állásnál 198 és 199 szavazat adatott be. Este a város 
közönsége, hogy Svastits Benő köztiszteletben álló alis­
pánunk, úgy Babócsay György újólag megválasztott 
polgármester iránti kegyelet és tisztelet adóját lerója, 
fáklyás zenével adott érzelmeinek kifejezést. Alispán ur 
szállása előtt Simon Gábor, a népszónok tartott rövid 
és megható beszédet, mely többször zajos éljerrekkel szá­
llíttatott meg, mire Svastits Benő alispán ur hosszú és 
érzéssel illusztrált beszédben válaszolt; beszédét több 
Ízben dörgő éljenek szakították meg. — Innét a tisz-

' telgő közönség beláthatlan tömege Babócsay György pol- 
! gármester ur lakása elé ment, hol Lengyel Lajos városi 

főjegyző a váró közönsége nevében üdvözölte a polgár- 
mestert, kinek tapintatteljes beszédét a közönség meg­
éljenezte ; az éljen lecsillapultával polgármester ur szin­
tén hathatós beszéddel válaszolt, mely beszéd szintén 
többször a bevegyült éjjenekkel megszakíttatott. Ezután 
a fáklyás menet a tűzoltó-zene kíséretében a tűzoltó lak­
tanya (dé vonult, hol a fáklyák kioltattok. — Adja Isten, 
hogy e fáklyákkal és zenével párosult üdvözlet ered- 
ménydús áldást hozzon a városra és közönségre, hisz 
mindegyik megtisztelt fél a város jóléte és boldogsága 
érdemében közreműködését felajánlotta. — Este a sza­
badelvű kör helyiségében köz vacsora tartatott, hol a po­
hár köszöntések egymást felváltva mondattak el; első 
sorban Eperjessy Sándor párt elnök mondott felköszön­
tést Guthman Vilmos őnagyságára, ki mint a pártnak 
egyik lm és tántoríthatlan bajnoka, az egylet helyiségét 
őfelségéik, úgy Tisza Kálmán miniszter őnagyméítósága 
olajfestékü arcképeivel ajándékozta meg, mely képek 
elhelyezése csak pár nappal előbb foganatosíttatott 
ezután Svastits Benő alispán ur lett a polgármester ut­
áltai felköszöntve — mondtak még többen is telküszön- 
tést. A közvacsora, melyen löO résztvevőnél több 
jelent meg, kedélyesen folyt le, különösen Rliliál Ferenc 
ur kedélyes felköszöntői tették emlékezetessé. — A tár­
saság reggeli 3 óra felé oszlott szét, — Ez volt az ün­
nepély lefolyása. Kovács János.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést: Alól- 
jegyzettek elkeseredett szívvel jelentik Dr. Grész János­
nak, Zalamegye volt főorvosának, folyó évi február hó 
19-ik napján éjjeli 12 órakor, életének 72-ik, boldog há­
zasságának 49-ik évében a halotti szentségek felvétele 
és hosszú szenvedés után történt gyászos elhunytat. A 
boldogult hült tetemei folyó évi február hó 21-ik napján 
délután 41 órakor fognak a Csáktornyái sirkertben örök 
nyugalomra tétetni, — az engesztelő szent mise áldozat 
folyó hó 22-ik napján délelőtti 9 órakor fog a helvbeli 
rom. katli. templomban a Mindenhatónak bemutattatni. 
Csáktornyán, 1884. évi február hó 20-án. Béke ham­
vaira.— Özvegy Grész Jánosné szül. Printz Franciska, 
neje. Elek, Nándor, Paula férj. Xeeluneister Viktorné, Ká­
roly, Alajos, László, Gizella térj. Sárosi Lászlóm’*, gyer­
mekei, Xeehmeister Viktor, Sárosi László vői, ( Movies 
Anna férj. Grész Elekné, Lukinácz Natália férj. Grész 
Nándorné, Kummer Karolina, férj. Grész Károlvné, Solin­
ger 1 Zsuzsanna férj. Grész Alajosáé, Weisel Ernesztina 
férj. Grész Lászlóim menyei, és 26 unoka, számos jó 
baratja és tisztelői gyászolják a becsületességben meg 
őszült, páratlan jószívűségéről, vidám kedélyéről általá­
nosan ismert és mindenki által tisztelt, családját rajon­
gásig szerető férfiút.

Kataszteri becslöbiztossá nevezte ki a m. kir. 
pénzügyminiszter Svastits Hugó pótbiztost a szom.it- 
helyi kataszteri kerület zala-egerszegi járásába.

A novai önk. tűzoltó egylet áltál f. hó is.m
saját pénztára javára, a novai vendéglőben tartott tánc­
vigalom — a rendezőség fáradhatom buzgalma követ­
keztében — pompásan sikerült. A szép számmal mle­
jelent vendégek, Rigó zenekarának közreműködése m< 1 

; lett, fesztelenül s a legjobb kedvben mulattak egész 
„kivilágos virrad tig“. Felülfizettek: Botka Ferenc 2 frt 
öO kr., Balaton József I frt, B. M. 1 frt, B. E. 1 fit. 
Babos Lajos 50 kr., Deák József 2 frt, Duzár István 
1 frt, Eppinger Nándor 1 írt, Farkas Ferenc 1 frt. Grész 
Károly 1 frt, Guttmann Gyula 1 frt, Kaiser Vilmos 1 

; frt, Lévay István 2 frt, Petánovics György 1 frt, Polgár 
Mihály 1 frt, Rosenthál Gyula 2 frt, Zsideg János urak 
1 írt, melyért a tűzoltó egylet nevében köszönetét mond 
a pénztárnok.

Szent-Gróthon a „polgári táncmulatság -, mely az
idei farsang befejezésére rendeztetett, csak ugyan meg- 

! felelt mindenben céljának. — ízléssel díszített terem, 
benne a legbájolóbb eleven rózsákkal elénk tárta a köl­
tők által annyi változatosságban megénekelt „tündér \ I 
lágot.“ Az estélv megcáfolta a „Kleider machen Leute-

zat, magánboszu, magánhad, erkölcstelenség s egyéb 
bűnök és undokságok többé kevésbbé minden egyes 
népnek sajátságai voltak. így a jöttek még 924 kö­
rül is emberáldozatokkal tisztelték isteneiket, valamint 
a normannok is nem kevéssel előbb hagyták azt abba. 
Sőt, hogy saját elődeink a magyarok sem voltak min­
den bűnöktől mentek, kitűnik ama rettegésből, mely 
Olaszországot elfogá, valahányszor ott a magyarok neve 
említtettitt. Az olaszok rettegése elődeinktől oly nagy 
volt, hogy azok nevét még letenvéjükbe is beszőtték s 
ekként fohászkodtak a mindenek alkotójához: „A ma­
gyarok dühétől: ments meg I ram minket. A rabszolgaság 
nálunk is megvolt s sz. István szüntette azt meg. Egy­
általában, ha vizsgáljuk a középkor elején berohanó 
néptörzsek erkölcseit, többé kevésbbé szomorú jelensé­
gekre bukkanunk, melyek azonban annak folyamán 
mindinkább és inkább eltűnni kezdenek, s azok helyét 
az erények váltják fel. S e nehéz munkának véghez 
vitelében ama nagy férfiakat illeti meg a babér, kik 
áthatva a felebaráti szeretet melegétől, s nem törődve 
az élettel, a barbárok erkölcseinek regenerálását idézték 
elő. Oh, mily kedves jelenség a középkorban látni, 
mint hagyja el az egyszerű szerzetes kedvelt otthonát, 
atyját, anyját, testvéreit csak azért, hogyha mindjárt 
élete árán is, az egyháznak s közvetve a műveltségnek 
is, uj híveket szerezzen. Igen a térítők ama tiszteletre 
méltó alakok, kikkel Europa niivelődésének újjászüle­
tése össze van forrva: Bonifácz, szt. Auzgár, Cyrill, 
Method, szt. Emeran, Cokimban, szt. Súbert, Rupert, 
szt. Arno, szt. Adalbert stb. neveikkel kezdődik a 
mivelődés hajnala. S hogy lángszavaiknak milyen ha­
tása volt, mennyire megváltoztatták az előbb vad tör­
zseknek természetét, kitűnik N. Alfréd szavaiból, ki 
avval dicsekedett, „hogy aranypereezeket akasztott az 
utmelléki fákra, és senki sem bántotta azokat.“ Így kez­
dettek a hittérítők által elhintett magvak esirázni, vi­
rágozni s jó gyümölcsöket hozni. „Uraim le a kala 
pókkal!“ ily átalakítási tünemény mint páratlan, meg 
érdemli a tiszteletnek ily képen való nyilvánítási módját.

A keresztény eszmék jóllehet lassan, de mintegy 
hajcsöveken a nemzetek egész testét kezdték átjárni. A 
kereszténység azon elve, hogy „szeresd felebarátodat, 
mint tenn magadat,“ nemcsak a rabszolgák vállairól 

í vette le a nehézséget, sőt oda utalt, hogy e fölszaba­
dítottak jogokban is részesüljenek. S itt jutok ama 

i tüneményre, melyet az újkor teljesen magának vindi- 
I cal elfeledve, hogy annak alapjait már a középkor 
I vetette meg, szólok itt az annyiszor hangoztatott „ega- 

líté“-ről. Avagy mely korban született meg amaz osz- 
! tály, mely a Rütli rétségén Britaniában a Wittenage 

mot-okban az alamegoi eortesek-en oly bátran hangoz­
tatta a szabadságot, s követelte a viszonylagos egyenlő­
séget. Mely kornak szülöttje a polgári osztály keletke­
zése? E kérdésre megfelel nekünk az echo, a középkor. 
Mely korban kezdett a nép a papsággal élén jogaiért 
küzdeni? Tán az újkorban? Oh nem, hisz az újkor, 
főleg pedig jelen felvilágosult századunk nem szabad­
ságot, szabadosságot akar ? Tehát mely korban kez­
dette meg a nép az évszázadokra szóló barezot? Ismét 
azt válaszolja az echo: a középkorban. Igen a kö­
zépkor kényszerítette szép Fülüpöt, hogy 1302-ben meg­
hívja az összes községek képviselőit, s ugyanazt volt 
kénytelen tenni már valamivel előbb 111 Henrik 1.265- 
ben. Spanyolországban már 1134 körül vesznek részt a 
községek a corteseken, 1231-ben Nassau! Adolf alatt 
Németország is meghívja a császári városokat a püspö­
kök és nemesek gyűléseire. 1. Eduard alatt a nép szava 
szükséges kellék volt az adó kivetésénél. II. Frigyes 
pedig 1231-ben meghívja a városok követeit a 
főurak gyűléseibe. Ilin- így nyernek a városok, közsé­
gek s igy nyer a nép a középkorban jogokat; igv való­
sítja meg a középkor lassanként az egyenlőség elvét 
anélkül, hogy ama végletbe esett volna, melybe esett 
az újkor, midőn a „ li épf öl ség “-et oly impurterrite han­
goztatja. így részesültek a szolgák, „mert a barbárok 
eljöttével a rabszolga csak szolgává, paraszttá lett, ki, 
ha hűbér ura iránti kötelmeit teljesítette, sem rabszol­
gának nem hurczoltatott el, sőt" maga ember volt,“

a.l" 
test- 

hegy 
szép 

meg-

(Bumiiller) oly jogokban, melyekről az ókornak meg­
csalt fogalma sem volt. Midőn tehát korunk nagy száj- 
hősei oly fennen hirdetik a szabadság, egyenlőség, 
vériség nagy eszméit, emlékezzenek meg arról is, 
eme nagy eszméknek multjok is van, s hogy e 
elveknek megpendítője s harezosa az annyiszor 
rugdalt középkor volt.

A középkor szüntette meg a pártjogot, s ennek 
megvalósítása, kivitele két nagy pápa nevéhez van fűzve. 
VII. Gergely és III. Sándor voltok azok, kik e gyalá­
zatos jogot érvényen kiviül helyezték, amaz az 107* 
római zsinaton küzdött ellene, emez a laterani zsinaton 
adta annak meg a halálos döfést. Elmondhatni, hogy 
sokat tett a középkor, mely a változott viszonyok da­
czára is dicséretére válnék az újkornak. Vagy a esiI- 
lagjóslás elleni harcz, mely úgyszólván az emberiséggel

ellen aegyidős. E babonaság ellen a középkor kelt fel elő­
ször az :>06-iki agdei zsinatnak 52-ik canonjáhan. Ind 
csillagjósoktól az úrvacsorát tagadja meg, és az orleansi 
zsinaton, melynek 30-ik eanonjában ugyanazokat egy­
házi átokkal sújtja. Igaz, hogy a csillagjóslást nem si­
került teljesen megszüntetni, de nem csoda, midőn meg 
egy II. Frigyes is jósló szobrokat állíttatott. A csillag- 
jóslás eljutott egész XIV. Lajosig, amidőn is Blois Péter 
Bath érsekkel erélyesen kikelt a csillagjósok ellen, s 
avval, hogy kimondotta „nincs véletlen, hanem isteni 
Gondviselés,“ a hvdrának mindenkorra fejét, vette. Ha­
sonló küzdelmet fejtett ki a középkor a varázslattal 
szemben.

Ezekből is láthatni, mily tiszteletre méltó a kö­
zépkor akkor, midőn a nemzetek erkölcseit megjavítja, 
midőn azok kebeléből az erkölcstelen szokásokat, ba 
bonasngot kitépi. Igaz, hogy lehetnek olyanok, kik az 
erkölcsök inogja /kását, a szív niegnemesítését nem tartják 
mivelődésnek, de ezek nem lehetnek komoly tudósok ; 
ezek nem lehetnek értelmes emberek, mert kifelejtették 
számíttásaikból, hogy szivnemesítés nélkül művelődésről 
szó sem lehet.

Selierer István.
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IU' inet példaszót, mert a mi szent-gróthi szépeink elraga­
dok voltak a bálon megjelent házias egyszerűségükben 
js bebizonyították ez alkalommal, hogy a szép nők 
naiív költség és pazar tény nélkül is remekei a terem­
tésnek. A fényesen kivilágított teremben, mindenütt 
a legkedélyesebb hangulat uralkodott; mulatott mindenki 
-szivének óhajtott vágya szerint és igy nem csoda, hogy 
egész világos reggelig lankatlan kedvvel folytatták a 
táncot. Az eleven koszorú a következő rózsákból 
állott: Botfy Mariska, Steiner Berta, Feigelstok Flóra, 
Friedmann Paula, Holy .Józsa, Wiener Gizella, Koréin 
Bettina, Csuk Róza, Fleiner Gizella és Rezsin nővérek 
/. Szt.-László) Hoffmann Regina, Oppenheim Paula, 
Weisz Janka, VVeisz Róza, Kőszeghy Amália, Holy Luj­
za Fiili>p Liszka, Moor nővérek, továbbá Glázer Gyu­
la nó, Kreun Rezsőné, Róth Vilmosné, Németh Zsigmondné 
(síik Lajosné, Moor Jánosáé, Físeh Mórne és Koréin 
József né.

A városi tisztlljitó gyűlés Alsó-Lendván Nagy Jó­
zsef járási szolgabiró ur elnöklete alatt f. hó 15-én ejte­
tt meg a következő eredménynyel: Poppel Ferenc nyug. 
kir. adóhivatali ellenőr városbiró, Gazdag Ignác helyet- 
t, s bíró, Gsaplovits József, Simon Miklós, Bratkovics 
Kálmán és 1 0111a János esküdtek, Adorján Pál pénz­
tár nők.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter a tapolezai gazdasági felső népiskolához Redl 
Gusztávot, az említett iskola rajztanítóját, igazgatóvá, 
Vastag János tanárjelöltet pedig a gazdászát tanítójává 
nevezte ki, mindkettőt ideiglenes minőségben, továbbá 
Zánkav Zsigmond nagy-kanizsai polg. isk. segédtanítót 
ugvanazon intézethez rendes tanítóvá.

Vegtargyalás. A budapesti kir. törvényszék kikül­
dött I>irősága a szilvágyi zsidóellenes lázadási bimperben 
városunkban f. hó 29-én és a következő napokon fogja 
tartani a végtárgyalást.

Jegyzőválasztás lesz Söj tőrön március hó 17-én és 
Felső-Ragodon április hó 2-án.

Állandó gazdasági tudósító. A földmivelés-, ipar- 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter Koller István a.- 

vajki földbirtokos urat állandó gazdasági tudósítói tiszt­
tel bizta meg.

Sümegehn. f. hó 9 én Mojzer József nagyvendég­
lőjében a hölgyek társas vacsorát rendeztek, melyen 
si'i-an vettek részt; az első négyest 3b pár táncolta; a 
közönség reggeli 5 órakor kezdett oszlani. A mulat­
ság jó sikerét, amiben a vendéglősnek legnagyobb része 
volt, mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy rögtön 
fel l. tt szólítva egy ' ily estélynek f. hó 23-án leendő 
tartására.

Állami végrehajtok kinevezése. Ajm. kir. pénzügy- 
miniszter a közadok kezeléséről szóló 1 b8«\>. e\ i NLI\ . 
t. V. S3 §-a alapján állami végrehajtókká megyénk te­
rületére Giglor Jenőt, Kocsis Miklóst, Paulik Gézát es 
herényi Károlyt nevezte ki.

Rabló tamadas. F. hó 19-én este Kis János akali 
tiildbirtokost 9 tagból álló rablóbanda megtámadta és 
tőle 11II10 írt. kézpénzt, egy darab 13 ezer forintról 
szóló takarékpénztári könyvet, több száz forinta menő 
ezüst és arany ékszert elraboltak. — A legerélyesebb 
vizsgálat rögtön folyamatba vétetett.

A vetesek megyénk egerszegi, alsó-lendvai, letenyei, 
keszthelyi, kanizsai, novai, pacsai, tapolezai és sümegi 
járáséiban egészben véve jól teleltek; a tavaszi vetések 
mi gkezdettek; az egerszegi járásban a búzákban a drot- 
tóreg jelentékeny károkat tett

Mérték lelten ivás áldozata. Visinger Antal hely­
beli kiin v v kütősegéd mértékletlen pálinkaivás folytán f. 
bú 20-án szivszélhüdésben rögtön meghalt.

Gyilkosság. Pető Mihály sárhidai születésű, máso­
dik korosztálybeli hadköteles a héten a baki erdőben 
meglőve találtatott. A megejtett orvosrendőri vizsgálat 
szerint a szerencsétlen áldozat már több hét óta halva 
feküdt anélkül, hogy bárki is reá akadt volna.

Hizoallat kiállítás Bécsben. A bécsi gazdasági 
egyesület a városi vágómarhavásár sz.-marti csarnokai­
ban t. évi április hó 4., 5. és 6-áu hizoallat kiállítást 
rendez, melyen kiállíthatok az osztrák-magyar monar- 
ehia területén hizlalt szarvasmarhák, juhok, sertések, 
baromfiak és tengeri nvulak, továbbá mezőgazdasági 
gépek és eszközök. A bejelentések legkésőbb 1. évi 
március hó 1-ig a kiállítás központi bizottságához „Co­
mité für die IV. Mastvieh-Ausstellung in Wien“ I.
1 b-rrengasse 13. küldendők he. Minden bejelentett álla­
tért és tárgyért a bejelentéssel egyidejűleg a hely pénz 
beküldendő és pedig borjúért 2 frt., felnőtt szarvas­
marháért 0 frt., csoport juh 3 darabjáért 4 frt., egv 
juhért 1 frt 50 kr., sertésért 1 frt., baromfi barabjáért 
1° kr.. tengeri nyúl darabjáért 25 kr; — Mezőgazda- 
sági gépek- és eszközöknél az elfoglalt hely 1 I méte­
réért 20 kr. fizetendő. — Kiosztatnak tisztelet dijak, 
pénzbeli dijak és érmek. Díjazásban csak valóban jó 
állatok részesülnek. Tiszteletdijra csak azon kiállító 
tarthat igényt, aki a kiállított állatokat maga tenyész­
tette. A bejelentett állatok legkésőbb április hó 
:>;án a kiállítási helyre hozandók s még eladásuk ese­
teben is április hó 6-án esti 7 óra előtt onnan el nem 
vihetők. —. A juhok a kiállítás előtt két hóval meg- 
nyirendok. — A kiállítóknak jogukban áll a szálas 
takarmány kivételével egyéb takarmány-anyagokat ma­
gukkal hozni; gondoskodva lesz azonban arról, hogy a 
kiállítás helyén a jó minőségű takarmány megfelelő 
arakon s a szükséges mennyiségben rendelkezésre áll­
jon. — A tűz elleni biztosítást a kiállítási téren a bi- 
bizottság a vállalat költségén eszközlendi. — A bizott­
ság egyéb kárért vagy veszteségért felelősséget nem 
vállal. — A kiállítók kötelesek a bizottság utasítá­
sához alkalmazni s alárendeltjeiket ez iránt uasítani.

Az 1883. évi szüret eredménye megyénkben. 
Be volt ültetve szellővel 40978 hold, termett 420256 
hectoliter, eladatott 12354 hl. must, seprűre 10° ,,-ot 
számítva, tesz 40790 hec told ért. — Készült közönséges 
fehér bor 224958 hl., finom csemege fehér bor 1044 hl., 
közönséges vörös bor 24123 hl., finom csemege vörös 
kor 33 hl., siller 116954 hl; szőlő a belfogyasztásra 
eladatott 10013 kilogram. Becs- és eladási ára a must­

nak 8.63 frt., a lehúzott új bornak 9.39 frt., a közönsé­
ges bornak 11 frt., a finom csemege bornak 22.43 frt., 
a termett bornak összes értéke 3.665,775 frt., az eladott 
szellőé 1110 frt. — Egy holdon átlag termett 9.23 hl. — 
Hazánkban 1883-ba be volt ültetve 63307b hold sző­
lővel, termett 5151255 hl., must; egy holdon átlag 
7.33 hl; a termelt összes bornak értéke 47.780,717 frt.

Irodai o in.
A „Pesti Hírlap“ cimü politikai, közgazdasági és 

szépirodalmi tartalmú napilapra, mely naponként két 
teljes ivén, azaz 16 oldalon jelenik meg (s kisebb alakja 
dacára is legnagyobb lapjaink közé tartozik) felhívjuk 
olvasóink figyelmét. A „Pesti Hirlap“-ot kormánytól és 
pártoktól teljesen független iránya, részrehajlatlansága, 
gyors értesülései és gazdag tartalma a legkedveltebb és 
legterjedtebb lapok közé emelték. Erős és öntudatos 
magyar nemzeti politikáért harcol az igazi liberalismus 
és demokrácia alapján. Vezércikkeit Beksics Gusztáv, 
Borostyán! Nándor, Eötvös Károly, Pesty Frigyes, és 
Tors Kálmán Írják. A kedvelt országgyűlési karcolatok 
(A t. házból) Mikszáth Kálmán kitűnő humoristánk 
tollából folynak. A „Pesti Hírlap“ mindennap két-három 
tárcacikket, nagyérdekü regényt, rövidebb beszélteket, 
bő újdonságé és színházi rovatot közöl. Közgazdasági 
rovatának vezetője ismert közgazdasági írónk, Mende 
Bódog. A „Pesti Hírlap“ emellett az egyetlen magyar 
lap, mely hetenként kétszer-háromszor egy-egy zongo­
rára szerzett zenedarabot közöl melléklet gyanánt. Az 
előfizetők igy évenként legalább is 120 zenedarabot 
kapnak, a melyeknek bolti értéke egymagában sokkal 
több a lap előfizetési áránál. Mindennek dacára a „Pesti 
Hírlap“ a legolcsóbb magyar politikai napilap. Ara egész 
évre csak 14 frt. Mutatványszámokat kívánatra egy 
hétig ingyen küld a „Pesti Hírlap“ kiadó-hivatala (Buda­
pest, Légrádi testverek, nádor-utca 7.) A megrendelők 
figyelmeztetnek, hogy csakis „Pesti Hírlapu-ot kér­
jenek.

A „Magyarország és a Nagyvilág.“ cimü nagy 
képes szépirodalmi hetilap legutóbbi négy száma élén­
ken tanúskodik arról, hogy a szerkesztő, Borostyáin 
Nándor, magas irodalmi színvonalon iparkodik tartani e 
régi kedvelt illustrált lapunkat. Dalmady Győző, Mik­
száth Kálmán, Jakab Elek, Milkó Izidor, Könyves 
Tóth Kálmán, Madararassy László stb. jeles íróink gaz- 
gították nagyérdekü szépirodalmi és történelmi közle­
ményekkel a lap utóbbi számait. Azonkívül a „Magyar- 
ország és a Nagyvilág“ kiváló súlyt fektet a földrajzi, 
természettan! és természetrajzi, valamint a népismei 
ismeretek népszerűsítésére. Ep azért a mindkét nem­
beli serdült ifjúság is élvezettel és haszonnal olvashatja 
e lapot, melyben nincs semmi, a mi a jó Ízlést sértené. 
Képek tekintetében a „Magyarország és a Nagyvilág“ 
a leggazdagabban illustrált magyar lap. Két ivén he­
tenként átlag 16—20 illustraciót közöl. Utóbbi szamá­
ban „Hírneves művésznőku cim alatt egész arcképcsar­
nokot közöl, bemutatva hazánk és a külföld kitűnő 
énekesnőinek és színésznőinek arcképeit. Egy másik 
képsorozat a nevezetes templomokat, egy Harmadik a 
külföldi városokat mutatja be. A becses tartalmú lapot 
élénken ajánljuk olvasóink figyelmébe. Mutatvány­
számokat kívánatra ingyen küld bárkinek a „Magyar- 
ország és a Nagyvilág“ kiadóhivatala (Budapest, Lég- 
rády-testvérek, nádor-utca 7. szám). Előfizetési ára egész 
évre 8 frt, a Pesti Hírlappal együtt 20 frt.

NYILTTÉ B*j
Nyilatkozat.

Ezennel tudatom, hogy 1884. évi február hó 19-én 
Misefán az 500 metermázsa búza eladatott és ezt Mel­
ler Emanuel soproni kereskedő vásárolta meg. — Eb­
ből kitetszik, hogy nem az én, hanem Rosenberg Zsiga 
állítása valótlan.

Misefa, 1884. február 20.
Fábiánics Ignác.

*) UYovat alatt közlőitekért felelősséget nem vállal a szeri,
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Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.___
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Árverési hirdetmény.
Hirschl Samu pákái lakós végrehajtatnak BÍCSák 

József pákái lakós végrehajtást szenvedett elleni végre­
hajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási 
árverés 112 frt tőkekövetelés és ennek 1877. évi már­
cius hó 22. napjától járó 6% kamatai, 15 frt 80 kr. per­
beli, 10 frt 75 kr. végrehajtási, 12 frt 50 kr. zálogjog 
bekeblezési, 12 frt 17 kr. vgtó teljesítési már meg­
állapított, valamint jelenlegi 10 frt és a még felmerülen­
dő költségeknek kielégítése végett az 1881. LX. te. 142 
§. alapján és a 146. §. értelmében az alsó-lendvai kir. 
jbíróság területén levő, Szécsi Sziget községében fekvő, 
a szécsi szigeti 333. sztjkvben A. f. 2. 3. sorsz. a. fel­
vett és Bicsák József nevén álló és az adó alapján az 
1881. évi 60. te. 148. §-a értelmében 1731 írtra becsült 
hegy vám váltsággal terhelt ingatlanra 1731 írtban ezen­
nel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés megtartására határidőül
1884. évi március hó 4-ik napjának d. e 10
órája Szécsi-Sziget községben a községbiró házához tű­
zetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10%-át vagyis 173 frt 10 krt készpénzben vagy 
az 1881. LX. te. 42. §-ában jelzett árfolyammal számí­
tott és az 1881. évi novemb. hó 1-én 3333. sz. a. keltm. k. 
igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. te. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság­
nál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt egyenlő részletben és pe­
dig az elsőt az árverés napjától számítandó 10 nap alatt,

a másodikat ugyan azon naptól számítandó 60 nap alatt, 
az utolsó részletét pedig ugyan azon naptól számítandó 
90 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az ár­
verés napjától számítandó 6° ,,-os kamatokkal együtt az 
1881. évi december hó 6-án 39,B. 1 o 7. M. szám alatt 
kelt rendeletben előirt módon az a.-lendvai kir. adóhiva­
talnál, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az ezen árverési hirdetmény kibocsátásával egy­

idejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt ezen kir. bíróság mint telekkvi hatóságnál és szé- 
csi-szigcti községe lőlj áróságnál tekinthetők meg.

Az elrendelt árverés a fent irt telekjkvben felje­
gyeztetni, ezen árverési hirdetmény egy példánya a bí­
róság hirdetményi tábláján kifüggesztetni, továbbá ki­
függesztés végett, az árverési feltételek pedig megtekint- 
hetés végett egy-egy példánya az összes körjegyzőségek­
nek a szomszédos községekben a helybeli szokás szerint 
azonnali körözés végett a nevezett községek elöljárósá­
gaikhoz megküldetni, és tekintve, hogy a kikiáltási ár 
300 frtot meghalad, ezen árverési hirdetménynek egy­
szerű kivonata Zala Égerszögen megjelenő „Zalamegye“ 
című lapban egyszeri közzététel végett végrehajtató 
ügyvédnek kiadatni rendeltetik.

Ezen árverés és feltételek az összes érdekelteknek 
kézbesíttetni rendeltetik.

Alsó-Lendván 1883. november 24.
Nábráczky Lajos

kir. aljbiró.

32—35 v. 1884.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala­
egerszegi kir. járásbíróság 744, 74.>, 746 és 741 számú 
végzése által Sohr Gyula. Goldner János. Kolm Henrich 
és társa, úgy Deuch József végrehajtatok javára Singer 
Adolf zala-egercszegi lakós ellen 1704 irt 84 kr. tőke s 
ennek járulékai erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás 
alkalmával biróilag lefoglalt és 2812 frt 67 krra becsült 
bútorok és rőfös bolti cikkekből álló ingóságoknak nyil­
vános árverés utján leendő eladatása elrendeltetvén, en­
nek a helyszínén vagyis Zala-Égerszögen leendő eszköz­
lésére
1884-ik év február hó 25-ik napjanak délelőtt 9 órája
határidőül kitiizetik és ahhoz a venni szándékozok ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. 
§-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el­
adatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. igában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen 1884-ik évi február hó 17-ik
napjan.

Nemes Sándor
kir bir. végrehajtó.

3637 tk. 1883.

Árverés hirdetmény.
Az alsó-lendvai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Hirschl Miksa végrehaj- 
tatónak Csoiulor Sándor végrehajtást szenvedő elleni 
90 frt. tőke követelése és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében az alsó-lendvai kir. járásinróság területén lévő 
Kszt.-miklós községben fekvő, a kerkaszent-miklosi ;>0. 
sz. tjkvbcu A I. 1 —17 t 1 sor sz. a. felvett és 1 :!-ad 
részben Csőn dór Sándor nevén álló és holtiglani lakás, 
élelem és ruházattal! ellátásból álló kikütménynyel ter­
helt és az adó alapján tartozékokkal együttesen 116«» 
írtra becsült ingatlan, továbbá a 199. sz. tjkvben A y 
1—3 5 és 6 sor sz. a. felvett és szintén 1 :i-ad részben 
Csondor Sándor nevén álló s a fenti kikötőién vek kel és 
ezen felül hegyvám váltsággal terhelt és 297 írtra be­
csült ingatlan részt az árverést 1163 frt es 297 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy 
tennebb megjelölt ingatlan
az 1884 évi március hó 3-ik napján d e 10
órakor Kerka-Szt.-Miklóson a községi biró házában meg 
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan be­
csárának 10° 0-át vagyis 116 frt, 29 frt 70 kr. kész­
pénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42 ipában jelzett

; árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
j 3333 sz. a. kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. pában 

kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170 ij-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Alsó-Lendván, 1883. évi november hó 2 t ik 
napján. Az alsó-lendvai kir. járásbíróság mint telekkvi
hatóság.

Nábráczky Lajos
kir. aljárásbiró.

343 tk. 1884.

Árverési hirdetmény.
A zala-egcrszogi kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Grünvald Lajos zala-eger- 
szegi lakós végrehajtatónak MÓser Sándor zala-egerszegi 
lakós végrehajtást szenvendő elleni 300 frt és 134 frt 
4 kr. tőkekövetelések és járulékaik iránti végrehajtási 
ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő,



Csávs község határában fekvő a csacsi 175. sz. tjkvben 
foglalt Moser Sándor nevén álló s utóajánlat folytán
1883. november 15-én megtartott árverésen ugyancsak 
Moser Sándor által 2200 írtért megvett A. f. 510. hrsz. 
alatti szőllőbirtokra az árverést 1429 írtban megállapí­
tott kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlan az

1884. évi március hó 31-ik napján délelőtti 10 órakor
Csács községben a községbíró házát iái megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is 
eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10° „-át vagyis 142 írt 90 kit készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. alatt 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óva­
dék képes értékjiapirban a kiküldött kezéhez letenni, a 
vagy az 1881. LX. t. e. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál elő leges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zala-Égerszögen, 1884. február 1 -én.
A kír. törvényszék 

mint tlkkönyvi hatoság.
•sf» ul# -

könyv- ös papir kereskedő
ZALA - EGERSZEfiE.il

Ajánlja a n. é. közönség becses tizeimébe min­
dennemű lúd- és küiföhli szépirodalmi mü­
vekkel, iskolai és ima könyvekkel, kész 
üzleti vonalzóit könyvekkel, mindennemű 
irodai szerekkel dúsan és Ízlésesen felsze­
relt raktárát. Díszes kiállítású levélpapírok 
kaphatók dobozban, monogram- és jelvé­
nyekkel ellátva. Legnagyobb választékban ta­
lálhatók irodai- és rajzeszközök. A I égj Hiá­
nyosabb áron szerezhetők meg a jegyzők, 
bíróságok és ügyvédek részére szükséges nyom­
tatványok­
ékor**' Mindennemű nyomtatványt, nyonifatoff es 
k(/nyoincitv névjegyet- gyorsan és a legolcsóbb áron 
elvállal és kész nyomtat ván yvakfo va'vol Ivijlééizelebb 
tiI jegyzéket bocsát ki, mely az ethhíj megjelente­
ket o/csosoíjva nézve messzi téilszávnyal/a.

e| Vidéki megrendelések gyorsan es pontosan 
eszközöltetnek. p§

Kiliintettetett líées Tries! 1882, Kecskemét, k 
Fehérvár, Wels. i

Egger- féle d jjj utalni azott

Gyomorhaj ellen

különlegességeit.
Az Egger-féle mellpasztilla, általánosan ismert és ki­

tüntetett >zer köhögés, rekedtség és elin álkásodns ellen 
elannyira, hogy számos bel- és külföldi szak-tudó,- e nemben 
a legjobbnak ismerte el. A 25 és 50 k raj város eredeti do­
bozol; Magyarország minden nag óbb gyógyszertárában kap­
hatók.

Egger-fele Sodnpasztillák 
ndndri tele gyomorhiijok, 

emészt éskiány, gyomorhév, b.dtunva ág, görvéh, hal vány­
ság, ismétlődő főfájás ellen. Ezen pasztillák, melyek egy 
ezen célra készült, és szabadalmazott, gépen készülnek, könv- 
nyen olvadnak, kellemes Ízűek és előse • itik a könnyű lélek- 
zést. — Egy eredeti doboz utasítással 80 kr.
Egger ziiziiiolinövéiiy cukorkái
(liehenis earraghen) a le a finomabb anyagból készült, hatásuk 
nedvesítő köhögési csillapító szer. Igen kellemes gyümölcs­
ízűéi;. különösen ú ják a lé zési szerveket a száradástól. 
Szónokok, bírók, színészek, tanítók, különösen mindazok, kik 
hivatásuknál lógva sokat beszélnek, el ne mulaszszák ezen 
kitűnő cukrokat használni. Jóságuk danra könnyen besze­
rezhetők : egy doboz 15 kr.

vili. mandula formájú imi-
Csomagoh a. valódi amerikai hártya- 
papirzacskókbai . Biztos óvszer köhö­

gés. rekedtség és gége kiszárítás ellen Igen tiszta maláta­
kivonatokból és cukorból vannak készítve es nem képeznek 
semmiféle gyomorsavat Egy eredeti zacskó 10 kr.

J0&" Ezen különlegességek eredeti áron kaphatók : 
Zala-Égerszögen Hollósv Jó srf; Nagy-Kanizsán Indus 
József és I’rágev Béla, Szombat helyen Bud-dt Alajos és Si­
mon <ívnia gvógyszereszeknek *— 81.

Egger 
Iá la 1) onl) on

■liöliI tk. 1883.

A v ve rési li i rd <d m én y.
Az alsó-lendvai kir. jár;'e-bÍróság mint telekkönyvi 

hatóság közli iné teszi, lmgy HirSChl äVs i k sa pákái lakos 
végvehajtatónak özv. Varga Ferencne mint nélmi Varga 
Ferenc után maradt kiskorú gyermekei gyámja düme- 
földi lakos végrehajtást szenvedő ellen > i Irt tőkeköve­
telés és járulékai iránti végrehajtási ügyében az a.-lcnd- 
vai kir. jbíróság területén levő. Dilim Edd község határá­
ban fekvő, a dümeföldi 27. sz. tjkvben I. 1 9 és y ! 2
sorsz. a. foglalt s 1 részben V arga Ferenc tulajdonán 
bejegyzett és a f. alattiakat illetőleg 76 frt 92 kr. liegv 
vám váltsággal terhelt s az adó alapján ;>79 írtra becsült 
ingatlanokra úgy továbbá a dömeföldi 100. sz. tjkvben 
f. 1. sorsz. a. felvett s egészben Varga Ferenc tulajdo­
núul bejegyzett s 86 frt 82 kr. begyvám váltsággal tér-

*

licit, az adó alapján a tartozékokkal együtt 328 írtra be­
csült ingatlanra az árverést 579 frt és 328 fortban ezen­
nel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlanok az
1884. évi március hó 8-ik napján d. e. 10 órakor
I íömeföld községben a községibiró házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°/,,-át vagyis 57 frt 90 krt és 32 írt 28 
krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy miniszteri rendelet 
8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál előlcges elhelye­
zéséről kiállított szabálvszerü elismervénvt átszolgáltatni.

Álsó-Lendván 1 ss3. évi november hó 24. napján. 
Az alsó-lendvai kir. jbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Nábraczky Lajos
kir. aljbiró.

rS -ä '-é J‘ ” yí o' O; Ö 39
S; • % 2 3- 3 % 't« * % g s: 2. E. < rw p " ’V % S P-S .. 52 <5. A- i 7T c: E” fc ~ ~ E 3 C. f.
O IZZ C’T CB s: -r. S n>r_-or3 a — a>. z <r>

= - - 15 Í- JS 79 S
o 5 =• E E ’-.'í E—39 -■ g p. 9? 3rZZ

:: I ° T•1
V- — "3 T9 - - 
C -'39 — 39 — Z 7- g a — ' < .~ r:

= S=.

.39 19 - " - 39 <9■< re 5f n = 09
’ ~- 2 E‘ -§ = ét —

ZZ " V. ^ — ZZ" . '-c zz. -t- ÓT ez: O M O 2- _ í £r ^ r; 2- g- z? p. í 5 El
: 3 Cr N 00-/5 -Z

5-39 |c in |i 5-
r- o 3 — v; y.

cc “— ♦

, v? = - 5- rr-
tere x :

lária-Czeli Gyomor-Cseppek
jele ívogvszer a gvo"

• * 
A Fi

>
F6H3V.

é:: EbVJfi ! iíí,

YI 'á-b-'-Eá

Egy üvegcse ára

Zala-Egcrszcgen
gyógy szer tá rában.

s hatású
mór minden bán tál mai ellen és 
felülninlhatlan az étvágy hiány, 
gyomor gyengeség, rosszagú le­
hellek szelek, savanyú fel böfö­
gés, kólika, gvomorhurut, gyo­
morégés, lmgy kőképződ és, túl- 
sá go s 1 ív á lkak é ’ íz édes, sá rgasá g, 
undor és hányás, főfájás (ha az 
a gyomorból ered), gyomorgörcs, 
székszorulat, ;i gyomornak tul- 
terlieltsége éted és ital által, 
giliszta, lép és máj betegség, 
arany eres bániaknak ellen.
használati utasítással együtt 

35 kr.
ipható Hollósy József úr
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Egyedüli legjutányosabb és legjobb megrendelési mód!
\z itt felsorolt árucikkek és munkák a megnevezett első rendű cégektől a legjHiányosabban és a leg-

biztosabban eg ved ül és kizárólag: a

I • •
•> • iS AU

szerkesztőségét! d i Budapest, \ Ilik kér. Károly köri it <. szám) rendeltetnek meg.

A következő előnyök biztosíttatnak : 1, Csakis kitűnő minőségű cikkek és munkák, csakis <-|ső r.-ndíí 
cégektől küldetnek a megrendelőknek, egyedül az eredeti árakon, eredeti árjegyzékek szerint. - 2. A meg 
rendelő egyetlen levelezési lappal összes szükségletét fedezheti s megtakarítja a külön-külön szállítási költséget.

3. A csillaggal megjelölt cikkek és munkák szabott árából 10" h-ot engedünk s 10 írton télül purtónivnV-seii 
szállítunk mindent. — 4. A megrendelőnek megrendeléseit és levelezéseit díjmentesen teljesítjük. A szállítá­
sokat Vajda Béla elsőrendű Spediteur eszközli. Minden küldeményért hármas jótállás : a cégé, a sped'
teure és a ..X. 11-"é.

lön fele beteffséffbon tVib;rh»*t«tlen bat;ísu.1 í I \ \ u*\rl' 111 a n 1 o'/ioc’/id’a!” • Íb’ázíi} "féle sósImifs/inz# A2 kü 1 •1. K Og\ klUOmegOhhegelx . vgy h/zl,an sem hiány.,zhat,ik, ára 
Antaltól Gyomorbajban, bélhurutban stb. szenvedőkre rendkívül jó hatású Egészségesnek megbecsülhetetlen. Ég) kilo 1 frt 20 kr 
Forty-féle egyetemes sebtapasz, inii.den seb azonnali gyógyításra, árj szerint. Weisz M.-féle universalis sebkvim.-s, áré. 8,o. 
50 kr. Hoff ,1fines-féle egészségi sörök 1 palack (10 kr., maláta-cukorkák 20 kr , maláta kivonat 70 kr. — NI rau sz II. mell ■ 
hűsítő labdacsai és mellpasztillái, árj. szerint. Kárpáti egészségi lap.laesok köhögés, görvély, mellbajok ellen Fré diéit főrak­
tárából 21 kr — Gyógy különlegességek Török József főraktárából: .szakállnövesztő 2 frt tin kr. — Vas bravaF 8 I rt. Fávza- 
nyi A. gyógyszertárából a következő nacrvhirü elismert különlegességek : a) Páezányi-féle magy. éilesnmstár írvonmr- és brllimut 
ollen stb. 1 frt vagy 50 kr. b) F. f. Cégpapír fogfájás, arc- és fülszaggatás ellen. Egy csomag 70 kr. c) E. t. Fiiéin I-szappan 
bőrbetegségek ellen 70 kr. d) Sósborszesz, szakértő által, 1 frt 20 kr. ,0 kr. Különösen ajánjuk : Szeiii-essentia dr. 1,, lm-ml 
Francia szemgyógyviz, egészséges szemek erősítésére is megbecsülhetetlen hatású, úgy. hogy minden szemeire féltékeny egyetlen 
családnál sem - abad hiányoznia : gyenge, beteges, fájós szemekre nézve s euyátaláhan minden szembaj, hántalóin va jv 0,0, u-,• ■ n
nélkülözhetetlen, minthogy e nemben a legkitűnőbb gyógyhatású s a legnagyobb orvosi tekintélyek által legjobban ajánlt m,■,). ,-ii.. 
Török Józsefen kívül kapható a vezérképviselőnél: Müller I.. Soroksári-utca 4. Egy üveg ára 90 kr. — I rmüs essentia. Arán) 
érmekkel kitüntetett gyógyszer bél hurut, étvágytalanság stb. eseten. Vörösborhoz adva a legkitűnőbb iirmöst adja. Török J -en kívül 
kapható id. Müller Jakab feltalálónál (Rostélv-utca. saját haza), ára 50 kr. Nagy palack fmásfél liter) 8.50 Haszn u. - Köszvény- 
vászon török József gyógyszertárából — ..Szít Itáiia-itövciiyszappan**, Xniienesck-féle. bőrbetegség, májfoltok, szejdők. hajkorpa 
és migrain ellen, ára 3í kr. — Ezenfelül minden g y ó g v k ü 1 ö n 1 o g e s s é g á r j e g y z é k s z e r i n t.

I I PÍbpi'P-QVAI'ií]’ • Illahuné arcpor, Müller M i!latszer;árából. Ugyanonnan mindennemű jdpere- és illat- 
* 1 ’ ‘ fi . 1 i. Ív . szerek. — Jaulusz-féle ,.J unó creme“ ásványin en te s. ártatlan szerekből, szejdők, máj­

foltok ellen 1 frt 50 kr. — „Juno-passzta" az arc hófehérré tételére 2 frt. „Juno-puder ‘ 60 kr. A bécsi és budapesti vegytani 
intézetek a legjobban ajánlják ; rendkívül kapós pipere-szerek. — Vj magyar haj festő-szer a természetes szin vis-zaállítá-ái a. 
Tokody-féle, ára 2 írt 50 kr. — Szili Iána-piperc-szappan. Minden boudoirban nélkülözhetetlen, csodálatos hatású, .disim-rt ara 2, 
drb 1 frt. Neme n esek-féle. liajnövcszló-szcr. Hausner fi. családi titka, ara 1 frt 40 kr. E z e n e fi ül m i n d c n p i p «• írsz , r 
árj egy z é k szeri n t.

mi I n Vél o-i ]|‘Í r/D) 1‘f •')<! r-i VL'nlz • Az -Első 111. fekete börkenócs-gj ár~ gyárt márnái. V,IZ(ltLVlgl ( 8 11 HZbdl ltl81 Ulvlvl K . Fekete bőrkenőcs I frt 20 kr., sár?a 1 frt 50 kr. Erez-
tisztitó 10 kr. Kettős vtdenczei bőr-lakk 60 kr. v ménesek tele. József főiig udv. szállítója Katonai, eseudőri stb. szállít". 
Egyetemes lildcgenyv, Singer féle. Edények üvegek, pipák, fadarabok és bőr ossz 'ragasztására 20 kr. — Mosánszkviele
fénymáz. 
á r o n.

Nemenesck-féle érctisztíto' ló kr. — Ezen fel ü 1 m iiiden háztartási es gazdasági c i k k . r e ■1 í

I)ivatíinik. ruházat:
gyárából, 
szától. — 
á r j e g y z

es lehcrnemüek Karitas Lajostól. — Egészségi feliévnemiíek • 
áger Gusztáv-tele, a budapesti főraktárból. — Kalapok. Nyerges M. 

Női divatáruk Monaszterly és Kuzmik udv. szállítóktól. — Női ruhák Friedrich-tői, a volt Albert és Kiss fószahá- 
lipők, Lőrincz István gyárából urak. hölgyek és gyermekek számára. — Ezenfelül minden áruk ered, ti 
é k szerint.

Xliiwl An l'AlÁl- • A Gsehwind-íéle szesz , élesztő . likőr- es rumgyári részv. társaság Budapest«'’ szesz-, éh-sztő-. 
a i Ilii n tv. likőrből-, rumból- és eceteszenciából álló készítményeit ajánljuk. Gyár és fürdöintézet: József 

v i L1 u , iillői-ut. Főraktár; Károlykörut 17 sz. báró Orczy-féle ház. Bútorok, az I. hutor-ipar-társaságtól Ex« cllcnlszck 16 
Me célra Schöben K.-tóI. — Pénzszekrények, Weise Fr. udv. szállító. - - Vashutorok Stitz Henriktől Ágvocmiiek Hiittl 
Tivadar udvari szállítótól. L’vegnemiiek Stölzle és fiai gyárából. — Kocsik Bogdán J. gyárából. — Lószerszámok Szi mii L.-tól. 
Toruaeszközök, szerszámok, malomkövek, konyhaeszközök Geitner és Rauschtól —- Billard és tekeasztalok Gv.no-yössv J -tód — 
-Ariston- önjátszó szalon hangszer 25 frt a főraktárból. — „Orchestrion“ önjátszó óriási zenekar ára 1000 Írttól fölfelé ; a 15 rak- 
tarból. — Zongorák Lédeczy gyárából. — Lőfegyverek, pisztolyok stb. Kimer udv. szállítónál. Vadászati és úti cikk,4 Kértesz 
Tódortól. — Gazdasági gépek Fehér Miklóstól Varrógépek NeidlingeriőI. — Mesterségekhez szükséges sz-rszámok Gcitivr 
és Rauschtól 
Müller L.-tól, 
mindennemű
frt. Krétarajz 6 frt. olajfestm. (életnagyság) 8 Írttól fölfelé A fénykép sértetlenül v" tküldetik. — Arcképek választási zászlód; k 
sz. Neumann lg. műterméből. Vésnöki munkák, pecsétnyomók, bélyegzők, pecse.bélyegek, monogrammok' a legolcsóbb szabott 
ar szerint. Nchmiedt Adolf és társa m. k szab. bőrgyára szíj-, bőrnemüek- és gépszíjakban (Hársfa-utca 1 sz ) a monarchia 1, r- 
n agy óbb gyára. (Hadfelszerelés.) Számos kitüntetés. Hu mnyer Károly (Soroksári-utca" 94. sz ) mészkő- és téDaffető "várat mint 
Budapesten a legszolidabbat. legjutányosabbat «és a legnagyobb szállításokra legképesebbet az építkező községeknek "hatosa"oknak 
magánosoknak legjobban ajánjuk.

- «»azoasagi gépén rcner ,uiKlóstul. i arrogepeK «eianngenoi. — Mesterségekhez szükséges sz-rszúmok Geitner 
ód — A legkitűnőbb eredeti francia pezsgő borok Jaques Louis Freies francia eég budapesti vczérk.'-pviselőjétől. 
:ul. Grand vin de la couronne 3 frt hO kr. Carte blanehe 1-ére chois 3 frt 50 kr. (Soroksári u. 4. sz.) — Essentiák 
u likőr gyártására Watterieh Arnold gyárából — Sikerült és szép arcképek Veimann Ignác műterméből. Szén rajz :í

Eeyszóval minden munka és cikk. nyomatott árjegyzék szerint készíttetik és szállíltatik.
FIső központi szét küldési helye Magyarország összes kiviteli tér mén veinek, áruinak és gyártmányainak. (T 

aton-vidéki borok \ amossy Lajos utján, kőbányai sörük Ditricli és Gottselilig utján, bnskonszervek a Weisz testvér. 
,ak. (í;;11,er E-től magyar vas. acél stb. Vadhús Pál K.-tól, lámpák, papír, szappan, szegedi paprika, gácsi posztó stl

halat
pipál _ ..................... ............
directebb forrásból, szabott áron és az eredeti cég árj. szerint

Pontos, becsületes és gyors szolgálat.

(Tokaji ménesi, 
ktid. schnei 

stb ) mind lcg-
Elegei.dó egy levelezőlapot inti a

„NEMZETKÖZI HIRDETŐ *
szerk. (Budapest, VII. Károly-körut 7.48—1

Nyomatott özv. Taliy ii-iuíl Zala-Egerszegen.

\ í|
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Meli^det mai számúakfe®/.

Hmiilékemek minthogy a Miinlatárlia btjegyc-ztelctt a törvény ©Ilnlmazza; alább láthat© védjegygyei van 
jSál'R f©ly a ne -er ej e a külenlizéki-gnlvan-roliani-finérö állal és az a sztatikus tűvel méretett meg. Rozbeveéett 
t> írni állás nélkül í5*5 fokot eredményez és 10*000 Siemens féle elleeitállás mellet ©O fokot mutat ki: és es 
,1-ftSiiiény jt lény es bizonyítványát adja készülékem nagyszerűségének és életrevalóságának, milyent vetély- 
íi»rFi<‘m meg csak megközelítőleg sem teaainak kinyerni.

(Szabadalmat a Magyar-osztrák monarchiában, Belgiumban, Angolhonban és Franczíaországban jdea- 
tettem be: Németországban és Oroszországban törvényesen védve.)

m.

mi és L 9$

enbergbcn, Gröoi- 
Lauhfiia mellett. 

:ztelt Winter úr! 
,aazön köszvény 
ai, melyeket
hó 27. én kiil-
igen jó szolgá- 
At tettek é.

skei

A

mnee

TíryogyU
"egv hölgy, 
akori görcsei 

Toltak, olyannyira, liog 
egészen mcggórbiilt, azoi 
tuou naptol lógva, mióta 

í lánczát viseli, még csak 
voltak görcsei. E nő. Winter 

kílldi !.• It ®S ftZt 
kogy áldja meg önt az Isten, 
később.

Mély tisztelettel
P-tlIz.ei* János.
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Több Iánczot

községtanácsos.

Magyarország, Muraszombat, 1882 április 15.
Nagyon tisztelt Winter úr!

Kérem szíveskedjék nekem ismétel ten egy 
önrab köszvény készüléket küldeni postai után­
vétel mellett.

Tisztelettel várja tisztelője
Aguslleli L^jos. kir. főszolgabíró.

a^nrint következményei és J

lábak ellen

0$

Porosz Silezia, lUartiter 
Eilenburg mellett. 

Tisztelt Winter erí 
Ismerőseim, közül 

felkért egy atya, hogy 
14- éves leánya sz4- 

, mára, a ki már ré- 
gente csnz bajokban 
szenved egy köszvény 
iánczot rendelj dk
meg. Ezt annál örö- 
mestebb teszem, mi­
vel saját leányom ön 
által mélyen tisztelt 
uram! — nyerte vissza 

egészségét. Az is gör­
ögökben szenvedett, me­

lyek nagyon hasonlók­
nak látszottak lenni a 

csúzlioz, hanem a mióta 
ezen köszvény Iánczot viseli 
en görcsöket egyetlenegyszer 
kapta meg, és különben is 

sok kai jobban érzi magát. Fogadja 
-xi\ es segítségéért legbensöbb köszöve- 

t-emet és küldjön egyúttal postai előleg 
mellett minél előbb egy köszvénylánczofc. A 
minél előbbi beküldés reményében maradok 

gmélyebb tisztelettel
SehrSler A. "IV., Káater.

Triest 1882, majns 2. 
Tisztelt Winter A. ur!

Felkérem tekintetességedet, szíveskedjék még 
2 «'arab köszvény készüléket küldeni, egyúttal 
iogad.ja őszinte köszönetemet. Sürgős.

Maeld, tanár.
Via della Barriesa Vecchia Ne. 11.

való résztvevősemnekA katoria-korházakbani hosszas tapasztalataimnak, úgyszintén a legutóbbi 2 háborúban 
feltalálását, megjavításánál nem kirnéltem fáradtságot és mostani tökélyére emeltem. Most azon elégtételem van, hogy 
egész világ, hogy a legtöbb betegség ti gyomorra vihető vissza.

íöszöiilnvlem ezen új kösz vényeltávolító készülékem 
mindenütt mint valóságos csodát bámulják. Tudja az

Meghűlés és rendelten életmódból származnak az úgy nevezett ára moh mint kosZTénj*
**" hideg

faló hasznos 
érdokfcdik

irántuk, örömest megmutatom. A tér szűke nem engedi többnek közzétételét.
35.0410 ni árhát tettem le értékpapírokban Brunn emar.n jegyző úrnál, azon czélból, hogy 10,000 márka annak ailassék, a ki ki tadja 

mutatni, hogy a köszönő levelek közül csak egy is hamis, vagy az en felszólításomra készült.
Készülékeimet 0 jelenlegi tökélyükben két kazánnal és a nedvesség elvezetésére szolgáló készülékkel láttam el, a mi által valami rögtöni kellemes érzés már s

felöltésnél elkerülhetlenüi mutatkozik a jelentkező felmelegedéssel Ámbár ez uj javítás által költségeim megkétszeresedlek, készülékeimet mégis a régi áron ademt
egy darab 5 frt., 3 drb. Ö frt., és 5 <le*li. 15 fri- Gyúrom oly módon van berendezve hogy bármily megrendelést azosísml teljesíthetek.

Az én találmányom nem készült az ismert kínzó eszközök (u n. villám gépek, levezető készülékek) mintájára, melyekkel a betegek 20 év előtt, sőt itt ott még
st is kegyetlenül rázatják idegeiket s minden értelem nélkül, úgy hOÍ azáltal gyengülnek. Az én szerem, oly készülék,

,iL
mely a villám foiyloisos de szelíd

áramlatát a test minden izmába s illemébe szc5tterjeszti. A készülék viselése m m kényelmetlen és így aimc;ihül basználliató, hogy
ti ni un hóban ahadályiil szolgálna. Azok számára, kik mégnem használták készülékemet, ennek rövid leírásával szolgálok. Olyan az, mint valamely óra, 
mely szakadatlanul jár, t i. ha a készülék a testre alkalmazotattot, ebből melegség árad szét, melyet a készülék fog fel. ,4 használatnál minden pórus megnyílik és készű- 
ókem oly alkotású, hogy az egészségtelen kigőzölgést elnyeli. Miután a testtől eltávolíttatik és kihűl, elbocsájíja a magába fogadott egészségtelen anyagokat.

Gyermekeknél készülékem használata, megkönnyíti « ÉOgSMlzást; ezen fájdalmas, sőt néha életveszélyes kort túl élik, annélkül, hogy a szülök valami kü­
lönöset vennének észre, s azután is igen jól növekednek. Köszvény és szaggatásokban szenvedők szemmelláthatóiag felüdülneh; a legnagyobb 
kínok rendesen köz vei len a használat után elitesnek.

Ha találmayomat arra akarnám használni, hogy a szenvedőknek utolsó krajezárokat vegyem el, készülékemet több részre is oszthatnám, pl. 1) áramveeetö, 
?) foggyöngysor helyettesítő kis gyermekek számára, azonban én egyesítettem a nagy gyógyító erőt, úgy hogy .készülékein a család minden tagja ^ által használva is kitűnő 

íású, azért" tanácsolható hogy minden család, a valódi védöjegygyel ellátott Hinter Adolplft-félc köszvény eltávolító készüléket szerezze meg. 
vv-kodjék azonban azt idegen személynek kölcsönözni, mert nem jó azt viselni, mit idegen használt testén. Minden példány mellé használati utasítást melléklek, melyhez 
szorosan kell alkalmazkodni megjegyzem azonban, hogy csak akkor lép be a gyors és tartós javulás, ha a szenvedő két készüléket használ u. i. egyet éjjel egyet nappal, 
hogy a villamos gyógyítás fönn ne akadjon Ily nagy*haj elévült OSÜZOS sebek, ^yomor^öresök, ms^yotlisillás, és köszvény.

Ismételten utalok az alábbi köszönőlevelekre, melyeket ezrekből választottam s látható, hogy készülékeimet egyes községekből százával rendelik meg, és ez 
bizonyára a legjobb bizonyíték gyártmányom használhatósága és kitűnősége mellett.

Itt oly egyének, kik azelőtt nagy bel egek voltak, s kik szerein állal nyerték vissza egészségüket, ajánlanak, de ha valaki mégsem 
hízik teljesen, a mit senkitől sem vehetek rósz néven az tudakozódjék, egyik másik kiállítónál. Ha az sem elegendő, akkor én arra is hajlandó vagyok, hogy hitszónokok, 
«aitók, községelöljárók, vagy polgármesterek néhány elismervényét beküldőm úgy, hogy mindenki meggyőződhessék szerem jósága felöl.

Elöleges beküldés t. i. posta utalvány melleti, franco küldöm a becsomagolt készüléket, utánvétel mellett llzetlcn.

%!' I alter /S fi €1! P II •, gyártulaj donos.
Elismert első és egyedüli feltalálója, a javított köszvény 

készüléknek és az electrojiatikus lalpmelegítőnek.

Előlege

Stettin, Oberwiek 22

(elébb Berlin, Invalid, u. 159.)

BÍTOnvilvónv Alulírott bizonyítom, hogy a Winter Aíloipb ezég Sletlinböi, nálam értékpapírokban és jelzálogban 35,000 márkát *éte-
sAtlUJllVdHj. ményezett le. A ezég 10,000 márkát ígér annak, ki a köszönő levelek, bizonyítványok megszerzésében, valami helytelent vagy hamisítást 

bizonyíthat he. Ennek biztosításául történt a letéteményezés. A biztosítékot csak akkor adom vissza, ha azt nyolez nappal elébb a „Reichsanzeiger“ ben közzétettem.
Stettin 1882, november 9. Brimneiiiaiiii Káróly Otto YVilmos,

kir. jeg}Tzö a föbÍróság kerületében Stettin.

Ów4
I Bálnak.
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Sok orvostól használva és ajánlva.
Bizonyítványok és köszönő levelek.

Austriában, Kapodistria, 188B September 17.
Tekintetes Uram!

Egyik idevaló tiszteletestül naiiám, hogy az ön köszvény 
készüléke az ö kösz vényére rendkívüli hatással van. Kérem 
tehát szíveskedjék, postai utánvétel mellett 2 drb. köszvény 
készüléket beküldeni.

Tisztelettel
Ur. Paulovies Aulai, körorvos.

Felső-Ausztria, Tragwein, 1882, Julius 8.

Többen,
Igen tisztelt Winter Adóit ur!

Magyarország, Nyitra, 1883 6./4. 
Winter Adolf úrnak, Stettin!

Sziveakedivk portai utánvétel mellett még 3 köszvény készü­
léket küldeni.
hatása lelöl tudakozódott, arra indít a hála.

e bajban szeri védő, készüléke
ilO!

rendeljem önnel, 
szerének kitűnő 
ue fejezzem, mer 

Tisztelettel

azt meg-
*gyszeismiud el nem mulaszthatom, houv

hatása fölötti hálámat és elismerésemet 
"et ön nyilvánossá is tehet.

ki

, kik gyógyhatású készülékét használják, felkértek 
hogy, miután az igen jó hatással van reájuk, legbensöbb 
köszönetükct fejezzem ki. A saját, mélyen érzett köszöneté­
in et is ki kell egyszersmind fejeznem, minthogy süketségem 
is alább hagy. Kérem szíveskedjék a példányt jxöozveny- 
készülékéböl küldeni postai utánvétel mellett.

Fogadja t. Winter úr még egyszer forró köszönetemet.
Tisztelettel

Kollltriabaum Antal, Nr. 86.

1882 márczius 
gyára, Stettin!

o.

Schiller MiSmly, szódavíz gyáros.

1883 július 22.

Cassel, Wereswig Homburg mellett.
Winter Adolf koszvénykészú!ék 

Mint előzőleg ismét kérek 10, köszvéi 1 ykészii 1 éket, egy­
szersmind megjegyezve, hogy eddig 35 köszvénykésziilékét 
hozattam, melyeket nagy tetszéssel fogadtak, s melyek a 
legtöbb esetben jó hatást gyakoroltak.

Mély tisztelettel Haiifmeteter, plébános.

Ortb,Alsó Ausztria,
Tekintetes Uram!

Kérem szívesen, egy 12 éves lány számára szíveskedjék 
egy készüléket küldeni; a lány nyavaiyatörös, s naponként 
rohamai vannak. Kövére már teljesen egészséges. Az is 
önnek egy ik készülékét használta.

Mély tisztelettel
iSramit János, fötanító.

Laa, a Taya mellett, 1881 16./2.
Winter Adolf úr, Stettin!

, 1-

Felső Ausztria, St. Lambrechten, 1883 május 21.
Tisztelt Winter úr!

Örömmel tudatom önnel, hogy köszvény készüléke, melyet 
nem regiben küldött, ältest hájok ban máris eredményt muta­
tott fel, 
vétel melle 

Tisztelettel
öHanaher^er Márton,

s masok óhaja folytán- felkérem, hogy postai után- 
.ellett még 5 köszvény készüléket szíveskedjék küldeni.

község elöljáró.

T 'S if;

Karin thia, Margarethen, Ebene Reichenau mellet,
18S3 Junius 10.

Tisztelt Winter úr!
Miután az ön 19 köszvény készüléke mindenkinél, ki azt 

eddig használta javulást idézett elő, lökép pedig egy nőnél, 
ki gyomorgörcs es nyavalyatörésben 2 éven át szenvedett, 
csodásán hatott, kérem, hogy más szenvedőknek számára 
postai utánvét mellett szíveskedjék 10 darabot beküldeni.

Tisztelettel
Harnisch János, földbirtokos.

Greicz, 22./4. 1883.
Tisztelt Winter úr!

Mellékelve egyik készülékemet javításra küldöm be, s meg­
jegyzem, hogy loglájásom és fej szaggatásom, a mióta az ön 
készülékét használom teljesen megszűnt, s remélem, hogy 
nyavalyámból is kilábadok segítségével..

Mély tisztelettel
Kupm lit Armin, Poiiczerstr. 170.

Tieborschlag, Königseck mellett, 1883 márczius 15.
Tisztelt Winter úr!

Minthogy az ön köszvény készülékei e vidéken kitűnő ered­
ménynyel használtatnak, több polgártársam kérelmére szíves­
kedjek nekem 6 darbot küldeni. Az összeg utalvánvnval
me£y- líeeSiinikj Vilmos, tanító.

Magyarország, Cz. Boyád, \ aisz ló mellet,
1883 márcz. 2.

Winter Adolf úr, Stettin! 
szíveskedjék nekem 5 köszvény' készüléket

Alsó-Ausztria 
Tekintetes

Ezennel bizonyltom Winter Adolf úrnak, hogy nőm, ki 
már hosszas időn át köszvényszerü csuzban és idegességben 
szenvedett, nevezett úr készülékének két hónapi használata 
után teljesen meggyógyult, a miért is e készüléket minden­
kinek ki e bajban szenved, legforróbban ajánlhatom, armélkül, 
hogy a dologban szélhámosság volna.

Kleinbauer Mátyás, törvsz. hivatalnok.

1882 május 10. 

postai utánvétel mellett.

Csehország, Morcheu stern,
Winter Adolf úr!

Jelen soraimmal felkérem, hogy 
egyik barátom részére szíveskedjék azonnal egy köszvény 
készüléket küldeni, egyszersmind meg kell jegyeznem, hogy 
az öntől vett készülék ream a legjobb hatással volt a meny­
nyiben előbb alig tudtam járni a lépesükön, még kevésbé 
amúgy rendesen járni, és most olyan könnyen járok mintha 
20 éves volnék és ezért becsületemmel kezeskedem.

Tisztelettel
Fzenltner S., üveg kiviteli kereskedő.

Tiiol, St. B. Frau, hnalcz völgyben Bozen mellett
1881 apr. 15.

Winter A. úr!
Alulírott kéri, hogy szíveskedjék minél előbb postai után­

vétel mellett 4 drb. köszvény készüléket küldeni: alulirtt már 
........... 16 szór hozatott öntől ily készülékeket, es 

annyiszor javulást tapasztalt.
A legmélyebb tisztelettel

Innerhofen Sebestyén,

iaszHálóinál, mind-

1883

plébános, 

márczius 14.

a kegyed készülékének 3 havi 
teljesen megszabadúlt,

Kérem
utánvétel mellett küldeni.

\ olt szerencsém meggyőződni afelől, hogy 
tásuk van a csűzbajban.

Tisztelettel
Toll József, földbirtokos.

pOStcvi

igen üdvös ha-

Magdeburg, 
deczember 22.

Csak 
mint

Nagy Demsiu, Gen thin mellett.
1881

Tisztelt Winter Adolf nr!
hete múlt, hogy önnél köszvénykésziilékét rendeltem 

meg; mint vártuk péntek délután meg is kaptuk. Miután 
lányom egész napon át eszméletnél ül feküdt, rögtön alkal­
maztam is, már egy óra múlva keze, lába megmelegedett 
melyek soká jéghidegek voltak és dermedtsége még az éjjel 
megszűnt, s azóta sem ismétlődött, kezén lábán a daganatok 
szemmel láthatólag lelapultak olyannyira, hogy már ma 
szabadon jár-kél a szobában. Azonban hogy b. tanácsát 
kövessem, kérem t. urat, hogy lányom számára egy 
szenvedőknek 5 darbot szíveskedjék küldeni. Készei l’ 
zan i agy7 szolgalatot tett, a miért is fogadj a legöszi utébb 
köszönetemet.

Mély tisztelettel
Brandt Ágotát, juhász.

es mas

Budapest, 1882 november 16. 
Tekintetes Winter Adón úr, Stettin!

Köszönettel \ ettem szívélyesen beküldött kösz vény kész li­
lékét, rögtön alkalmaztattam egy köszvény bajban szenvedőn;
az eredmény meglepő volt. Ezért "nem is átallom 
kitűnő találmányát a legmelegebben ajánlani.

Tisztelettel
Kohn Salamon, tanár, király 40.

Sillginnen, Skanuau mellett, 1883 február 12.
Winter Adolf úr gyártulajdonos!

Kegy ennek ezennel készülékének eredményért legbensöbb 
köszönetemet fcjezeinki.

Nyolcz héten át éjjel nappal viseltem, s ez szabadított meg 
egy éri szenvedésemtől, mely járásközben akadályozott, a gyó­
gyulás még most is tartós, bar a készüléket hónapok óta 
nem használtam.

Nagyon ajánlottam készülékét.
EglolTstein grófnő.

Magyarország, Eger, 1883 augusztus 11.
Winter Adolf úr gyártulajdonos,. Stettin!

Linkovics ispán úr az ön köszvény készülékét igen dicsérte 
előttem, azonkívül mint nevezett úr állította az agg Lengyel 
nagyprépost és püspök úron is nagyban segített. A leg­
jobb és leghitelesebb tanú önre nézve azonban tulajdon fiam, 
a ki íögymn. tanár, és kit készüléke egyetlen éjjel alatt 
megszabadított csúz bajától. Kérem uraságod, hogy szíves­
kedjék postai utánvétel mellett 2 példányt küldeni.

Tisztelettel
Szabó Imre, urasági mérnök.

Olasz, Szederkény mellett, 1881 márczius 9.
Mélyen tisztelt Winter úr!

Köszvénykészülékei a vidéken valóságos csodákat müveinek, 
miután községünkben körülbelül 26 darabot eredménynyel 
használtak, kurem szíveskedjék utánvétel mellett ismét 5 da­
rabot küldeni.

Brinsztle József, m. p. plébános.

Felső-Ausztria, Steyr,
Nagyrabecsült Winter Adolf úr!

Köm nevében, annak legteljeseb, megelégedését és köszö­
netét fejezem ki a kegyed készüléke fölött. Már rég időtől 
óta volt a lábán valami baja, mely évről-évre rosszabnit és

használása mellett a bajtól 
sőt gyenge volt gyomra is, olyannyira, 

hogy több ételt nem emészthetett meg, ezen bajáruik is vége 
szakadt. Egy ifjú embernek, ki vele egyidöben kapta meg 
a készüléket, már régen gyomor görcsei voltak, sok mindent 
használt ellene, de mind hiába. A kegyed készüléke által 
ezen ember is visszanyerte egészégét és legnagyobb mege­
légedésében tudatja kegyeddel forró köszönetét. Azon szen­
vedőknél, kiknél legutóbbi küldeménye használatban van, 
szintén javulás tapasztalható — én tehát ezen készülékét a 
legmelegebben ajánlhatom, és megbizattam, hogy még 5 
darabot rendeljek meg.

Nagy tisztelettel
Zlppermayev Flórián, Fabrikstrasze Nro.

U. i. Kérem ezen levelem a nyilvánosságra hozni.
20.

Erdély, Kallesdorf, Besztercze mellett, 
1880 február 2.

Tekintetes Winter Adolf úr!
A 4 készülék, melyet kegyed a múlt évben küldött, az 

illető betegeknél, köszvény, csúz és föszaggatás ellen jótékony 
hatással volt, most újra megbízott özvegy Pattantyús nem- 
zetes asszony, hogy rendeljek meg kegyednél 4 darbot postai 
utánvétel mellett.

Szolgája Kiéin János, plébános.

Magyarország, Szoidnik, 1883 július 31. 
Winter Adolf úr, gyártulajdonos, Stettin!

Az ön állal feltalált köszvénykésziiléknek egy példányát 
még f. é. június hóban kaptam meg, minthogy pedig ezen 
készülék kitiiuö volta kitűnt, kérek még 2 darbot postai 
utánvétel mellett beküldeni.

Tisztelettel Hártyáit Sándor, kir. járásbiró.

Okka, 1883 Julius 31. 
Tekintetes Winter Adolf úrnak, Stettin!

Köszvény készüléké valóságos csodákat mivel községünkben, 
felkérem tehát, hogy Fisching József neve alatt, szíveskedjék 
egy darabot beküldeni.

Az 5 lituyi összeget mellékeltem.
Mély tisztelettel Prix Ferenc*, jegyző.

Prága, 1883 augusztus 1. 
Winter Adolf úr, Stettin!

Az öszszel kaptam meg öntől az köszvény készülékeket, melyek 
több betegségben túlhaladták a táplált reményeket. Most 
még felkérni bátorkodom hogy szíveskedjék 5 drb. lánczot 
küldeni. Minél előbbi beküldését várva tisztelettel ajánlom 
magam

Bednasz C'onst., Weinberge Wavrastr. 20.

Steiermark, Wranga, Dreifaltigkeit mellett, 1883 15./7. 
Mélyen tisztelt Winter Adolf úr!

1883 évi jiinius 4. dikén küldött 6 köszvény készüléke 
igen jó szolgálatokat tett. Egy volaki, ki éveken át máj- 
foltos volt, az ön készülékének használata által teljesen me- 
gyógyult. Egy nö oly erős lábgörcsökben szenvedett, hogy 
egy éjjel sem álhatóit nyugton, és folyton kiáltania kellett 
de az on találmányának használata által rövid idő alatt 
eltűnt e fájdalom. Egy idős ember kit a szaggatások 9 lió- 

A leg- nap óta annyira kínoztak, hogy roppant fájdalmában nagy 
költséggel kereste gyógyulását — de hiába. — Csak is az 
on köszvény készüléké segedelmével szabadult meg heves 
fáj dalmi tói. E személyek önnek, nagyrabecsült Winter úr
forró köszönetüket azon kívánalomban lejezik ki, hogy "a 
jóságos Isten fizesse meg önnek. Most pedig kérek még 6 
köszvénykésziilékét más szenvedők számára küldeni.

Mély tisztelettel Koosz János, községelöljáró.

Budapest 1883 augusztus 28lisztéit uram!
, ..^.rC[in szíveskedjék nekem ismételten köszvény készüléké­
ből 2 darbot postai utánvétel mellett küldeni.

Eonchar Imre,
cs. k. őrnagy, a 4. hadtest parancsnokságnál.

Tirol, Bruneck. 1882 augusztus 13.
Tisztelt Winter Adolf úr!

Készülékei mindannyian jóknak bizonyulnak; eddig 9< 
darabot kaptam öntől, és most újra kérek 5 drbot. A pénz: 
mellékelem viselése óta jól érzem magám és még nem voltok 
görcseim. Azok kiknek készülékük vau hálával vaaa; r 
eltelve irányomban. .»• -*•*«**

Mély tisztelettel E Schmutz «eózsef,
cs. k. tüzér kapitány, és szertár parancsno*

■Csehország, Milligan, 1882 augusztus 2.
Nagyrabecsült Winter Adolf úr!

Örömmel tudatom önnel, hogy köszvénykészüléke, melye; 
négy hete használok, fájdalmas bajomon segített. Ugyanis 
13 éve szenvedek aranyér bántál ínakban olyannyira, hog-, 
már görcsös köszvév ívé kezdett fajulni, mely arra kényszer 
tett, hogy naponkint borzasztó fájdalmak között kellett í 
küdtiöm, és most miután köszvénykesziilékct használtan, 
egészséges vagyok és dolgozhatom ismét miként előbb; azo 
nőnél, ki velem egyszerre kapta meg a készülékét, szinte, 
javulás állott be; minek következménye az lön, hogy szom 
szed falunkban uj küldeményt kérnek; ezen szenvedők kör: 
vau egy lerfi, kin hiába alkalmaztak segélyt és orvosságot: 
azon néhány nap óta, miói a kesriilékét használja, sokké

jganja legbensöbb köszöneteme-.jobban van. Egyszersmind fo
és szíveskedjek meg 5 készülékét küldeni. Pénz mellékelve 

Tisztelettel Sclturlmum Gvőrirj, sekrestyés.

Magyarország, Budapest, 1883 márczius 11.
Tisztelt Winter Adolf úr, Stettin!

Az ön köszvény készüléke a szenvedő emberiség részéről t 
legnagyobb dicséreteket és köszönetét érdemli. En is sokks” 
jobban érzem «magamat és egyúttal kifejezem legmélyét*a 
köszönetemet. Többek 
küldeni.

Nagy tisztelettel
Schmidt Rosalia, tejüzlet,

7. kerület.

megkerescsere még 5 drbot. kérek b-

Károiykötiik Nro. 3.

Alsó-Ausztria,

Kötelességemnek

Stiefem, Scliöuberg mellett 
1883 iunius 10.

Tekintetes Winter Adolf úr!
ismerem, hogy Kegyednek kifejezzen: 

köszönetemet. A kegyed nagyszerű köszvénykészüléke né­
hány nap alatt teljesen meggyógyított, kérem ezt nyilvá­
nossá tenni. A hatalmas isién fizesse meg kegyednek és 
adjon hosszú egészséget. Ezúttal kérem, miután több szél­
védő felkért, hogy szíveskedjek ismételten a kegyed kitúr: 
készülékéből 5 darabot megküldeni utánvét mellett.

Tisztelettel
Ohlmajer Mátyás, polgármester.

Alsó-Ausztria, Ebersdorf Zaián Bömischkrút mellett.
1882 szeptember 23.

Tisztelt Winter úr!
Ei nem mulaszthatom, hogy az öntől vett köszvénvkész 

lékek felett köszönetemet ki fejezzem. En és mindnyája 
kik azt utasítása szerint használtuk megiryógvultunk, joggá 
mondhatni tehát cs 0 dalán ez nak, mert hol egy doctor nesa 
segíthetett, használt az ön köszvénykészüléke. Fogadja 
tiszteletem Hammer Józseí",

I. Község tanácsos és lödbirtocos.

Erdély ország, Asszonyfalva, Kis-kapus mellett,
1883 febr. 4.

Tisztelt Winter Adolf lír!
Készülékének elküldéséért a szenvedők nevében köszönet-vt 

mondván, felkérem, hogy szíveskedjék egy 12 darabból ál 
második szállítmányt postai utánvétel mellett küldeni.

Minél előbbi megküldését várva, maradok tisztelettel
Froniug György, plébános

Magyarország, Tevel, 1883 február 3.
Tekintetes Winter Adolf 1 írnak, Stettin!

Miután az ön köszvénykészüléke, mely a múlt héten Mayer 
Miksa neve alatt érkezeit meg, eddig kitűnő eredményt m *- 
tatott fel, felkért több beteg, hogy ezen készüléket rendelje;”* 
meg. Kérem tehát postafordultával szíveskedjék 5 készüléke 
küldeni.

Tisztelettel Huber Sebestyén, vendéglős.

Slavoniában, Daruvár, 18-~>2 márczius 21.
Tisztelt Winter A. úrnak. Stettin!

A múlt öszszel általam kísérletül megrendelt köszvény- 
készülék, oly kitűnőnek bizonyult, hogy ezennel felkérem, 
szíveskedjék egyik munkásom Beüti Ferencz részére, utér­
vétel mellett postafordultával egy példányt küldeni.

Tisztelettel
Trexler Ferencz,

a kir. szabadalmazott üveghuta igazgatója.

Csehrszágban, Hosterschiag Neuhaus mellett,
1883 márczius 5.

Tekintetes uram!
A köszvénykészülékek, melyeket f. hó 2. án kaptam me- 

oly kitűnőknek bizonyulnak, hogy már alig négy nap múlva 
postai utánvétel mellett 29 darabnak beküldését szívesen 
kérem.

Mély tisztelettel Rudy József, tanító.

Stiriában Eisenercz, 1882 május 1. 
Mélyen tisztelt Winter Adolf úr!

Elmulaszthatatlan kötelességem, hogy az ön készülékéért, 
mely oly jótékonynak bizonyult, legmélyebb köszönetén* 
fejezzem ki. Három hónapig ideggyuladásban szenvedtem a 
tüdőbeteg is, és annyira odáig voltam, hogy szolgá­
latba állhatni alig volt reményem, ii napi használat után 
már helyben végezhettem teendőimet, miért is önnek ezerszeres 
köszönötet mondok. Most pedig társaim felkértek, hogy 
részükre is rendeljek meg készüléket, azért szíveskedjék ne­
kem 25 darabot küldeni. A pénz utalványnyal megy. 
Késztetve érzem magam, hogy e jeles készüléket mindinkább 
terjesszem és legnagyobb dicséretemet fejezzem ki.

Mély tisztelettel ,
Eder Matyi»», vonat vezető 

a cs. kir. Rudolf fökerczeg vonalon.

Felső Ausztriában Allhaming, Neuhofen mellett
1883 márcz. 8.

Tekintetes Winter úr!
Köszvénykészüléke hatását csodáltam egy 64 éves asszo­

nynál (nagyon köszvenyes és csúzbajos) ki 16 napja használj» 
azt; ezt nem vártam; ily nagyszerű hatás aligpár nap alatti 
Szíveskedjék postai utánvétel mellett még 8 példányt küldeni.

Schmidt Frigyes, plébános.

Magyarországban, Pécs, 1883 deczember 3. 
Winter Adolf úr!

Kérem tekintetességedet, hogy még egy köszvénykésziilékét 
szíveskedjék küldeni, a legközelebb vettnek egy betegemnél 
igen jó hatását tapasztaltam.

Ur. Kucinle Henriit, főorvos.


